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ОБЗОР ИЗМЕНЕНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

И ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ

(информация за период с 21 марта по 10 апреля 2018г.)

1. Федеральные законы, подписанные Президентом РФ.
2. Законопроекты, рассмотренные Государственной Думой РФ:
- в третьем чтении;
- во втором чтении;
- в первом чтении.
3. Законопроекты, внесенные в Государственную Думу РФ.
4. Правоприменительная практика
5. События.


1. Президентом Российской Федерации в период с 21 марта по 10 апреля 2018 г. подписаны следующие
федеральные законы:
	Федеральный закон от 3 апреля 2018 г. № 63-ФЗ "О внесении изменений в статьи 5 и 8 Федерального закона "О концессионных соглашениях"
(текст закона)

	Федеральным законом предусматривается, что если объектом концессионного соглашения является имущество объектов здравоохранения, в т.ч. объектов, предназначенных для санаторно-курортного лечения, и если такое имущество принадлежит на момент принятия решения о заключении концессионного соглашения федеральному государственному бюджетному учреждению на праве оперативного управления, то такое учреждение может участвовать на стороне концедента в обязательствах по концессионному соглашению и осуществлять отдельные полномочия концедента, за исключением полномочий по заключению, изменению и расторжению концессионного соглашения, а также контролю за исполнением концессионером обязательств по концессионному соглашению, наряду с иными лицами, которые могут их осуществлять в соответствии с Федеральным законом "О концессионных соглашениях", при условии, что в результате передачи этого имущества по концессионному соглашению такое учреждение не лишится возможности осуществлять деятельность, цели, предмет, виды которой определены его уставом. Осуществляемые федеральным государственным бюджетным учреждением полномочия концедента будут определяться решением о заключении концессионного соглашения.

Предусматривается возможность передачи объектов здравоохранения, в т.ч. объектов, предназначенных для санаторно-курортного лечения, принадлежащих федеральному государственному бюджетному учреждению на праве оперативного управления, в установленном порядке концессионеру по концессионному соглашению после прекращения по основаниям, предусмотренным законодательством РФ, права оперативного управления государственного бюджетного учреждения на это имущество при соблюдении хотя бы одного из предусмотренных условий.


	Федеральный закон от 3 апреля 2018 г. № 64-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О валютном регулировании и валютном контроле" и статью 15.25 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях"
 (текст закона)

	Федеральным законом:

- из наименования главы 3 "Репатриация резидентами иностранной валюты и валюты Российской Федерации и обязательная продажа части валютной выручки" Федерального закона "О валютном регулировании и валютном контроле" исключить слова "и обязательная продажа части валютной выручки";

- устанавливается обязанность по репатриации резидентами на свои счета в уполномоченных банках денежных средств от нерезидентов, причитающихся в соответствии с условиями договоров займа. За ее невыполнение в установленные сроки предусматривается административная ответственность;

- устанавливается обязанность резидентов представлять уполномоченным банкам информацию об ожидаемых в соответствии с условиями договоров займа сроках исполнения нерезидентами обязательств по возврату предоставленных им резидентами займов;

- дополняется перечень случаев, в которых резиденты вправе не зачислять на свои банковские счета в уполномоченных банках иностранную валюту или валюту Российской Федерации;

- уточняется положение, предусматривающее особые требования к договору страхования рисков неисполнения нерезидентом обязательств по внешнеторговому договору (контракту);

- дополняется перечень документов, связанных с проведением валютных операций, открытием и ведением счетов, которые в целях осуществления валютного контроля агенты валютного контроля в пределах своей компетенции имеют право запрашивать и получать от резидентов и нерезидентов;
Данные изменения не будут применяться к договорам займа, заключенным до дня вступления в силу Федерального закона, за исключением договоров, существенные условия которых были изменены после дня вступления в силу Федерального закона. 


2. Государственной Думой РФ рассмотрены следующие законопроекты:

2.1. Законопроекты, принятые в третьем чтении
	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной

инициативы
	Краткое содержание

	555182-6
О внесении изменений в статью 83 Федерального закона "Устав железнодорожного транспорта Российской Федерации" (о невозвратных билетах)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона:

- устанавливается, что физ. лицами проездные документы (билеты) в поезда дальнего следования приобретаются по тарифам, предусматривающим условие о получении обратно стоимости проезда при возврате неиспользованного проездного документа (билета) в соответствии с Уставом железнодорожного транспорта Российской Федерации, либо по тарифам, не предусматривающим такого условия. При этом условие о неполучении обратно стоимости проезда при возврате неиспользованного проездного документа (билета) предусматривается перевозчиком в отношении тарифов, регулирование которых не отнесено законодательством   РФ к полномочиям ФОИВа по регулированию естественных монополий на транспорте. При наличии установленного перевозчиком тарифа, предусматривающего условие о неполучении обратно стоимости проезда при возврате неиспользованного проездного документа (билета) лицо, приобретающее проездной документ (билет) в поезд дальнего следования, самостоятельно определяет, по какому из предложенных ему тарифов будет оформлен такой проездной документ (билет);
- возврат причитающихся сумм за неиспользованные проездные документы (билеты), приобретенные по тарифам, не предусматривающим условие о получении обратно стоимости проезда при возврате неиспользованного проездного документа (билета), осуществляется только в случае внезапной болезни пассажира или совместно следующего с пассажиром члена семьи (супруга, родителя (усыновителя) или ребенка (усыновленного), смерти члена семьи либо травмирования пассажира в результате несчастного случая, подтвержденном соответствующими документами, а также в случае отмены отправления поезда или задержки отправления поезда либо непредоставления пассажиру места, указанного в таком проездном документе (билете);

- на перевозчика или уполномоченного им лица до заключения договора перевозки пассажира возлагается обязанность убедиться в том, что пассажир проинформирован о возможности приобретения проездного документа (билета) в поезд дальнего следования по тарифу, предусматривающему условие о получении обратно стоимости проезда при возврате неиспользованного проездного документа (билета), либо по тарифу, не предусматривающему такого условия, а в случае необходимости проинформировать пассажира о такой возможности. Порядок информирования пассажиров об указанных возможностях приобретения проездных документов (билетов) будет устанавливаться правилами оказания услуг по перевозкам пассажиров, а также грузов, багажа и грузобагажа для личных, семейных, домашних и иных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности.

	268019-7
О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части введения контрольных закупок)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона:

- предусматривается применение при осуществлении федерального государственного надзора в области защиты прав потребителей и федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора контрольных закупок в порядке, установленном Федеральным законом "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) или муниципального контроля". При этом контрольная закупка продукции, проводимая при осуществлении федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора, и товаров (работ, услуг) при осуществлении федерального государственного надзора в области защиты прав потребителей, может быть проведена органом государственного контроля (надзора) незамедлительно с одновременным извещением органа прокуратуры;

- расширяется перечень оснований для проведения внеплановой проверки путем дополнения его нарушением требований к маркировке;

- устанавливается, что если нарушения обязательных требований при проведении контрольной закупки не выявлены, то проведение внеплановой проверки по тому же основанию не допускается;

- Правительство РФ наделяется полномочиями:

- по утверждению правил формирования и ведения единого реестра проверок, в соответствии с которыми информация о контрольной закупке и результатах ее проведения подлежит внесению в единый реестр проверок;

- по установлению порядка принятия решения о проведении контрольной закупки либо внеплановой проверки, особенностей и порядка проведения контрольной закупки, а также учета информации о ней в едином реестре проверок.


2.2. Законопроекты, принятые во втором чтении

	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной

инициативы
	Краткое содержание

	285955-7
О внесении изменений в статьи 6 и 25 Федерального закона «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» в части требований к программам в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности организаций с участием государства или муниципального образования
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона органы государственной власти Российской Федерации в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности наделяются полномочиями по установлению требований к программам в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности организаций с участием государства или муниципального образования. Требования к содержанию указанных программ будут устанавливаться в соответствии с правилами, утвержденными Правительством РФ.

	243883-7
О внесении изменений в Федеральный закон «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (в части особенностей осуществления контрольно-надзорной деятельности в отношении организаций, эксплуатирующих лифты, подъемные платформы для инвалидов и иные подобные средства)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предусматривается, что начало предпринимательской деятельности по монтажу, демонтажу, эксплуатации (обслуживание и ремонт) лифтов, подъемных платформ для инвалидов, пассажирских конвейеров (движущихся пешеходных дорожек), эскалаторов, за исключением эскалаторов в метрополитенах будет носить уведомительный характер.

Лицо, осуществляющее данные работы, обязано в течение 6-ти месяцев после дня вступления в силу Федерального закона уведомить федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление гос. контроля (надзора), об осуществлении деятельности в порядке, предусмотренном Федеральным законом "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля".

	124991-7
О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации" (в части определения понятия «туристский информационный центр»)
	Московская областная Дума
	Проектом федерального закона уточняется понятие "туристский информационный центр", установив, что таковым является "организация, осуществляющая деятельность по информированию физических и юридических лиц о туристских ресурсах и об объектах туристской индустрии, а также продвижению туристских продуктов на внутреннем и мировом туристских рынках".

	344300-7
О внесении изменения в статью 112 Федерального закона "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" (по вопросу списания сумм неустоек (штрафов, пеней)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона устанавливается, что суммы неустоек (штрафов, пеней) за неисполнение или ненадлежащее исполнение в 2015 и (или) 2016 годах обязательств, предусмотренных контрактом, начисленные поставщику (подрядчику, исполнителю), но не списанные заказчиком, подлежат списанию в случаях и в порядке, которые установлены Правительством Российской Федерации.

	261235-7
О внесении изменений в статьи 24.7 и 32.4 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (об определении критериев взыскания издержек с индивидуальных предпринимателей, совершивших административное правонарушение)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предлагается применять к индивидуальным предпринимателям (ИП) такой же подход по взысканию издержек по делам об административных правонарушениях, как к юридическим лицам, и отнести издержки на счет ИП, а издержки по делу об административном правонарушении, совершенном ИП и предусмотренном законом субъекта Российской Федерации - на счет бюджета соответствующего субъекта Российской Федерации.
В случае прекращения производства по делу об административном правонарушении в отношении юр. лица или ИП по реабилитирующим основаниям издержки по делу относятся на счет бюджета, а в случае прекращения производства по делу об административном правонарушении, предусмотренном законом субъекта Российской Федерации, в отношении юр. лица или ИП при наличии указанных обстоятельств - на счет бюджета соответствующего субъекта Российской Федерации.

Предусматривается возможность исполнять таможенными органами судебные постановления о конфискации изъятых предметов административного правонарушения путем передачи на исполнение в Росимущество, минуя судебного пристава-исполнителя.

	125702-7
О внесении изменений в статью 26 Градостроительного кодекса Российской Федерации (о приведении в соответствие программ комплексного развития с генеральными планами)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предусматривается, что в случае, если в генеральные планы поселений или городских округов внесены изменения, предусматривающие строительство или реконструкцию объектов коммунальной, транспортной, социальной инфраструктур, которые являются объектами местного значения и не включены в программы комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры поселений или городских округов, программы комплексного развития транспортной инфраструктуры поселений или городских округов, программы комплексного развития социальной инфраструктуры поселений или городских округов, или изменения наименований, основных характеристик, местоположения таких систем (объектов), данные программы подлежат приведению в соответствие с генеральными планами поселений или городских округов в трехмесячный срок с даты внесения соответствующих изменений в генеральные планы.

В случае внесения в документы территориального планирования изменений в части размещения объектов федерального, регионального или местного значения, программы и решения подлежат приведению в соответствие с документами территориального планирования в двухмесячный срок соответственно с даты их утверждения, даты внесения в них изменений.

	228749-7
О внесении изменения в статью 5 Федерального закона "О коммерческой тайне" (в части уточнения сведений, которые не могут составлять коммерческую тайну)
	Депутаты Государственной Думы Я.Е.Нилов, О.И.Павлова и др.
	Проектом федерального закона предлагается уточнить, что к коммерческой тайне не могут быть отнесены сведения "о задолженности работодателей по выплате заработной платы и социальным выплатам".


2.3. Законопроекты, принятые в первом чтении

	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной инициативы
	Краткое содержание
	Примечание

	371897-7
О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (в части установления ответственности за невыполнение требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий)"
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предусмотрено дополнение Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях новой статьей 20.35, устанавливающей ответственность за нарушение требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий), включая места массового пребывания людей, а равно воспрепятствование соблюдению указанных требований лицами, на которых в соответствии с законодательством Российской Федерации возложена обязанность выполнения таких требований, если эти действия не содержат признаков уголовно-наказуемого деяния.

Полномочиями по составлению протоколов об административных правонарушениях данной категории наделяются должностные лица органов внутренних дел (полиции), федерального органа исполнительной власти, уполномоченного в области безопасности Российской Федерации, его территориальных органов, а также должностные лица федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции в сфере деятельности войск национальной гвардии Российской Федерации.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по промышленной безопас-ности

	332762-7
О внесении изменений в статью 8 Федерального закона "О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации"
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона на Правительство РФ возлагается обязанность по установлению порядка и методики возмещения убытков, причиненных коренным малочисленным народам, объединениям малочисленных народов и лицам, к ним относящимся, в результате нанесения ущерба исконной среде обитания коренных малочисленных народов хозяйственной деятельностью организаций всех форм собственности, а также физическими лицами.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по экологии и природополь-зованию

	357270-7
О внесении изменений в Закон Российской Федерации "О занятости населения в Российской Федерации" в части совершенствования механизма повышения мобильности трудовых ресурсов и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерльного закона:

- исключается требование о необходимости учитывать реализацию инвестиционных проектов при разработке региональных программ повышения мобильности трудовых ресурсов субъектов Российской Федерации, включенных в перечень субъектов Российской Федерации, привлечение трудовых ресурсов в которые является приоритетным;

- органам государственной власти субъектов РФ предоставляется право устанавливать порядок и критерии отбора работодателей, подлежащих включению в региональную программу и исключению из нее;

- субъектам РФ предоставляется право вносить изменения в региональные программы в части изменения перечня работодателей или профессий (должностей, специальностей), на которые предполагается привлечение работников, в пределах ранее согласованной численности привлекаемых работников;

- исключаются требования к работодателю не осуществлять сокращение численности или штата работников в период получения и использования финансовой поддержки, предусмотренной сертификатом, а также  проверок работодателя на этапе выдачи ему сертификата;

- проверка наличия задолженности у работодателя по уплате страховых взносов, уплачиваемых в соответствии с законодательством о налогах и сборах и законодательством об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, предусматривается не в момент выдачи ему сертификата, а ежегодно;

- сокращается минимальная продолжительность срочного трудового договора, заключаемого в рамках региональных программ между работодателем и привлекаемым работником, с 3-х до 2-х лет;

- субъектам РФ предоставляется право устанавливать дополнительные меры финансовой поддержки, помимо уже предусмотренных Законом Российской Федерации "О занятости населения в Российской Федерации", безработным гражданам и членам их семей, переселяющимся для трудоустройства по направлению органов службы занятости в сельскую местность;

- Правительству РФ предоставляется право утверждать перечень работодателей, осуществляющих деятельность на территории субъектов Российской Федерации, входящих в состав Дальневосточного федерального округа, привлекающих в рамках региональных программ работников из субъектов Российской Федерации, включенных в перечень;

- отнести к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации выдачу заключений о привлечении и использовании иностранных работников в соответствии с законодательством о правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации, а также содействие работодателям в привлечении трудовых ресурсов субъектов Российской Федерации, не включенных в перечень, исключив указанные положения из перечня государственных услуг.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по рынку труда и социаль-ному партнерству

	376642-7
О внесении изменений в статью 46 Федерального закона "Об охране окружающей среды" и отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части предупреждения и ликвидации разливов нефти и нефтепродуктов)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона:

- вводится обязанность организации по согласованию проекта плана предупреждения и ликвидации разливов нефти и нефтепродуктов Росприроднадзором (действует – обязательное наличие заключения государственной экологической экспертизы на проект плана);

- предусматривается, что утверждение плана предупреждения и ликвидации разливов нефти и нефтепродуктов организацией, осуществляющей на сухопутных территориях добычу, переработку, транспортировку, хранение и реализацию нефти и нефтепродуктов, осуществляется при условии наличия заключения о готовности эксплуатирующей организации к действиям по локализации и ликвидации последствий разливов нефти и нефтепродуктов, а также согласования Росприроднадзора;

- Правительство РФ наделяется полномочиями по установлению:

- требований  к составу и оснащению аварийно-спасательных служб и (или) аварийно-спасательных формирований в части разливов нефти и нефтепродуктов;

- правил организации мероприятий по предупреждению и ликвидации разливов нефти и нефтепродуктов на территориях и в акваториях водных объектов, критериев определения объектов, эксплуатация которых допускается при наличии плана предупреждения и ликвидации разливов нефти и нефтепродуктов, требований к содержанию планов на сухопутной территории, порядок выдачи заключения о готовности эксплуатирующей организации к действиям по локализации и ликвидации последствий разливов нефти и нефтепродуктов, порядка проведения комплексных учений по подтверждению готовности эксплуатирующей организации к действиям по локализации и ликвидации последствий разливов нефти и нефтепродуктов, порядка согласования проекта плана с федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на осуществление государственного экологического надзора, порядка уведомления об утверждении плана федеральных органов исполнительной власти, определяемых соответственно Президентом Российской Федерации, Правительством Российской Федерации.
	Замечания и предложения РСПП

	398002-7
О внесении изменения в статью 292 части второй Налогового кодекса Российской Федерации (в части определения порядка использования резерва на возможные потери по ссудам, сформированного банком до отзыва у него лицензии)
	Члены Совета Федерации Е.В.Бушмин, Н.А.Журавлев и др.,   Депутат Государственной Думы М.Л.Шаккум
	Проектом федерального закона предусматривается, что суммы резервов, не использованные банком до отзыва лицензии (аннулирования), не подлежат восстановлению в составе доходов на дату отзыва лицензии. При этом сумма сформированного резерва в целях определения налоговой базы будет фиксироваться на дату отзыва у банка лицензии и использоваться после отзыва лицензии в порядке, установленном Банком России.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по банкам и банковской деятельности

	374838-7
О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации по вопросу ввода в гражданский оборот лекарственных препаратов для медицинского применения
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона в Федеральном законе "Об обращении лекарственных средств" устанавливается  механизм ввода в гражданский оборот на территории РФ лекарственных препаратов производителями лекарственных средств и лицами, осуществляющими их ввоз в РФ, посредством представления в Росздравнадзор, сведений о качестве лекарственных препаратов или получения соответствующего разрешения для иммунобиологических лекарственных препаратов.

Для ввозимых в РФ лекарственных препаратов, кроме иммунобиологических лекарственных препаратов, организация, осуществляющая такой ввоз, должна представить в Росздравнадзор сертификат производителя и подтверждение ответственного лица этой организации о соответствии ввозимого лекарственного препарата требованиям, установленным при его государственной регистрации. В отношении первых трех серий (партий) лекарственного препарата для медицинского применения, впервые произведенного или ввозимого в РФ дополнительно представляется протокол испытаний, проводимых аккредитованными в соответствии с законодательством РФ об аккредитации в национальной системе аккредитации федеральными государственными бюджетными учреждениями, о соответствии лекарственного препарата показателям качества, предусмотренным нормативной документацией.

Ввод иммунобиологических препаратов в гражданский оборот осуществляется путем выдачи соответствующего разрешения Росздравнадзором.

Представление документов и сведений и получение разрешения на ввод лекарственного препарата в гражданский оборот не требуются в отношении лекарственных препаратов для медицинского применения, предназначенных для проведения клинических исследований лекарственных препаратов, проведения экспертизы лекарственных средств в целях государственной регистрации лекарственных препаратов, а также незарегистрированных лекарственных препаратов, предназначенных для оказания медицинской помощи по жизненным показаниям конкретного пациента, ввозимых в Российскую Федерацию.

При выявлении в гражданском обороте серии (партии) лекарственного препарата для медицинского применения, документы и сведения о которой не представлены в Росздравнадзор, или серии (партии) иммунобиологического лекарственного препарата, не имеющей разрешения на ввод, Росздравнадзор принимает решение о прекращении гражданского оборота таких серий (партий) лекарственных препаратов, до представления документов и сведений или получения разрешения.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по фармацевтической и ме-дицинской промышлен-ности

	352780-7
О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" в части совершенствования целевого обучения
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предусматривается:

- понятие целевого приема трансформируется в понятие приема на целевое обучение и определяется как особенность приема на обучение по образовательным программам высшего образования. С учетом этого Федеральный закон «Об образовании в РФ» дополняется новой статьей 711, устанавливающей положения по приему на целевое обучение по образовательным программам высшего образования за счет бюджетных ассигнований;

- в число существенных условий договора о целевом обучении включается обязательство гражданина по освоению образовательной программы, указанной в договоре о целевом обучении;

- вводится норма об установлении в договоре о целевом обучении срока осуществления трудовой деятельности в организации, определенной указанным договором, но не менее 3-х лет, и срока трудоустройства в эту организацию;

- при определении размера штрафных санкций за неисполнение условий договора о целевом обучении предлагается ограничиться возмещением заказчику целевого обучения в полном объеме расходов, связанных с предоставлением мер социальной поддержки, не взимая двукратного штрафа;

- ответственность заказчика целевого обучения за нетрудоустройство гражданина устанавливается  в сумме, равной трехкратной величине среднемесячной начисленной заработной платы в субъекте РФ, на территории которого должен был быть трудоустроен гражданин в соответствии с договором о целевом обучении;

- в перечень вопросов, регулируемых Правительством РФ, дополнительно включается установление условий определения и изменения места осуществления трудовой деятельности, порядка выплаты компенсации заказчиком целевого обучения и возмещения расходов гражданином;

- устанавливается, что граждане, которые заключили договор целевого обучения, имеют право на прием на целевое обучение при условии, что указанный договор заключен с заказчиком, который относится к категориям, установленным Федеральным законом «Об образовании». Перечень указанных категорий дополняется такими категориями, как: 

организации, включенные в сводный реестр организаций оборонно-промышленного комплекса;

акционерные общества, акции которых находятся в собственности или в доверительном управлении государственной корпорации;

дочерние хозяйственные общества государственных компаний, хозяйственных обществ, в уставном капитале которых присутствует доля РФ, субъекта РФ или муниципального образования, акционерных обществ, акции которых находятся в собственности или в доверительном управлении государственной корпорации;

организации, которые созданы государственными корпорациями или переданы государственным корпорациям в соответствии с положениями федеральных законов об указанных корпорациях.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по профессиональному обучению и профессио-нальным квалификациям

	372830-7
О производстве органической продукции
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона:

- устанавливаются правовые основы регулирования отношений в области производства органической продукции и регулирование отношений только в части производимой продукции растительного, животного, микробного происхождения, а также аквакультуры в натуральном, обработанном или переработанном виде, употребляемой человеком в пищу, используемой в качестве корма для животных, посадочного и посевного материала;

- вводятся понятия "органическая продукция", "производство органической продукции" и "производители органической продукции";

- определяются принципы производства органической продукции, полномочия федерального органа исполнительной власти, уполномоченного Правительством Российской Федерации в области производства органической продукции, полномочия органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления в области производства органической продукции;

- предусматривается добровольное подтверждение соответствия производства органической продукции документам, разрабатываемым и применяемым в национальной системе стандартизации, учитывающим принципы производства органической продукции. Добровольное подтверждение осуществляется органами по сертификации, аккредитованными в соответствии с законодательством об аккредитации в национальной системе аккредитации;

- предусматривается создание единого государственного реестра производителей органической продукции, который содержит сведения о производителях органической продукции и видах производимой ими органической продукции. Реестр создается в целях безвозмездного информирования потребителей, реализации полномочий органов государственной власти и органов местного самоуправления, а также в иных установленных федеральными законами целях. Ведение реестра осуществляется федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным Правительством Российской Федерации в области производства органической продукции;

- устанавливаются требования к использованию графического изображения (знака) органической продукции.
Предусматривается, что государственная поддержка производителей органической продукции, включенных в реестр производителей, осуществляется в соответствии с Федеральным законом "О развитии сельского хозяйства".
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по агропромышленному комплексу

	381549-7
О внесении изменений в Лесной кодекс Российской Федерации в части совершенствования воспроизводства лесов
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона закрепляются следующие нормы:

- лесовосстановление осуществляется в целях восстановления вырубленных, погибших, поврежденных лесов, сохранения полезных функций лесов, их биологического разнообразия естественным, искусственным или комбинированным способом, согласно правилам лесовосстановления, в соответствии с проектом лесовосстановления;

- обязательства по лесовосстановлению на лесных участках, предоставленных в аренду, постоянное бессрочное пользование, безвозмездное пользование осуществляется всеми лицами, использующими леса, на основании проекта освоения лесов;

- лица, использующие леса, должны будут осуществлять мероприятия по лесовосстановлению (лесоразведению) в границах территории соответствующего субъекта Российской Федерации на землях лесного фонда или на землях иных категорий, на площади, равной площади рубки лесных насаждений в соответствии с проектом лесовосстановления или лесоразведения в порядке, установленном Правительством Российской Федерации;
- лица, ходатайствующие о переводе земель лесного фонда в земли иных категорий, за исключением случаев перевода земель лесного фонда в земли особо охраняемых территорий, или о переводе земель в земли иных категорий, обязаны не позднее чем через один год после такого перевода выполнить работы по лесовосстановлению или лесоразведению в границах территории соответствующего субъекта Российской Федерации на площади, равной площади участков, переводимых из состава таких земель.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по лесному хозяйству и лесопромышленному комплексу


3. В Государственную Думу РФ внесены следующие законопроекты:

	Номер и наименование законопроекта
	Субъект законодательной инициативы
	Примечание

	425726-7 

О внесении изменений в Федеральный закон "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" в части права органов местного самоуправления городского, сельского поселения, муниципального района, городского округа, городского округа с внутригородским делением, внутригородского района на осуществление мероприятий по защите прав потребителей 
Проектом федерального закона за органами местного самоуправления поселений, муниципальных районов и городских округов закрепляются полномочия по осуществлению защиты прав потребителей, предусмотренные в статье 44 Закона РФ «О защите прав потребителей» (рассмотрение жалоб потребителей, консультирование их по вопросам защиты прав потребителей; обращение в суды в защиту прав потребителей (неопределенного круга потребителей)).
	Правительство Российской Федерации
	Для подготовки позиции РСПП законопроект нап-равлен в Комиссию РСПП по торговле и потребительскому рынку

	425725-7 

О внесении изменений в Федеральный закон "Об охране окружающей среды" и в Федеральный закон "О внесении изменений в Федеральный закон "Об охране окружающей среды" и отдельные законодательные акты Российской Федерации" в части создания систем автоматического контроля выбросов загрязняющих веществ, сбросов загрязняющих веществ 
Проектом федерального закона предусматривается совершенствование регулирования отношений при создании систем автоматического контроля выбросов загрязняющих веществ, сбросов загрязняющих веществ в рамках производственного экологического контроля. Правительство РФ наделяется полномочиями по установлению требований к автоматическим средствам измерения и учета показателей выбросов и сбросов загрязняющих веществ, техническим средствам фиксации и передачи информации об указанных показателях. Предусматривается, что программа оснащения источников выбросов, сбросов загрязняющих веществ на объектах I категории будет представляться в составе программы производственного экологического контроля при подаче заявки на получение комплексного экологического разрешения. Реализация программы не может превышать четырех лет со дня получения комплексного экологического разрешения. 
	Правительство Российской Федерации
	Для подготовки позиции РСПП законопроект нап-равлен в Комитет РСПП по экологии и природопользованию

	426524-7 

О внесении изменений в Федеральный закон "О морских портах в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (в части установления цен за услуги, оказываемые в морских портах Российской Федерации, в рублях) 
Проектом федерального закона статья 18 Федерального закона «О морских портах в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» дополняется положением, в соответствии с которым цены, тарифы, расценки, ставки и т.п. на услуги в морском порту должны быть выражены в рублях. Закрепляется требование о том, что установление цен, тарифов, расценок, ставок и т.п. в иностранной валюте или условных денежных единицах при осуществлении расчетов за услуги в морском порту РФ допускается только в случаях, определенных федеральным законом. Предусматривается переходный период вступления в силу его положений до 1 января 2025г. для российских юридических лиц, имеющих на 1 января 2018г. обязательства в иностранной валюте, приятые в целях реализации инвестиционных проектов по развитию инфраструктуры морских портов, в том числе с учетом включенных в такие инвестиционные проекты периодов рефинансирования соответствующих инвестиционных обязательств.
	Правительство Российской Федерации
	Для подготовки позиции РСПП законопроект нап-равлен в Комиссию  РСПП по транспорту и транспортной инфраструктуре

	427198-7 

О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (об усилении административной ответственности за нарушение условий государственного контракта по государственному оборонному заказу) 
Проектом федерального закона предусматривается усиление административной ответственности руководителей организаций - головных исполнителей за нарушение сроков и порядка оплаты товаров, работ и услуг, в том числе невыполнение обязанности по обеспечению авансирования, путем увеличения размеров штрафов за указанные нарушения с 30-50 тыс. рублей до 50-100 тыс. рублей.
	Правительство Российской Федерации
	Для подготовки позиции РСПП законопроект нап-равлен Комиссию РСПП по оборонно-промышленному комплексу

	430595-7 

О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях 
Проектом федерального закона в статью 19.28 «Незаконное вознаграждение от имени юридического лица» КоАП РФ вносятся изменения, устанавливающие  условия освобождения юридического лица от административной ответственности за совершение административного правонарушения, если такое лицо способствовало выявлению данного правонарушения, проведению административного расследования и (или) выявлению, раскрытию и расследованию преступления, связанного с данным правонарушением, либо в отношении этого юридического лица имело место вымогательство. В целях исполнения постановления о назначении административного наказания за совершение административного правонарушения, предусмотренного статьей 19.28 предлагается новая мера обеспечения производства по делу об административном правонарушении – арест имущества юр.лица.
	Президент

 Российской Федерации
	Для подготовки позиции РСПП законопроект нап-равлен вКомитет  РСПП по собствен-ности и судебной системе 

	434182-7 

О внесении изменений в Федеральный закон "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей" 
Проект федерального закона предусматривает внесение изменений в действующее законодательство Российской Федерации о государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, предусматривающих возможность для физических лиц осуществлять отдельные виды предпринимательской деятельности без государственной регистрации в качестве индивидуальных предпринимателей в соответствии с пунктом 1 статьи 23 Гражданского кодекса Российской Федерации, при условии постановки таких физических лиц на учет в налоговом органе.
	Правительство Российской Федерации
	Для подготовки позиции РСПП законопроект нап-равлен в Комитет  РСПП по собствен-ности и судебной системе

	435964-7 

О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях 
Проектом федерального закона предлагается изложить название статьи 11.23 КоАП РФ в следующей редакции «Управление транспортным средством либо выпуск на линию транспортного средства для перевозки грузов и (или) пассажиров без технического средства контроля, несоблюдение установленного законодательством РФ режима труда и отдыха водителей». В дополнение к административной ответственности для лица, управляющего транспортным средством, предусмотренной действующей редакцией указанной статьи, устанавливается возможность привлечения к административной ответственности также должностных лиц, индивидуальных предпринимателей и юридических лиц.

	Правительство Российской Федерации
	Для подготовки позиции РСПП законопроект нап-равлен в Комитет РСПП по транспорту и транспортной инфрастуктуре


4. Правоприменительная практика
	Президиумом Верховным Суда Российской Федерации 28 марта 2018 года утверждены Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации № 1.

В обзоре приводится примеры судебной практики по рассмотрению гражданских дел, дел о рассмотрении экономических споров, административных и уголовных дел, практике рассмотрения дел по спорам, возникающим из социальных, трудовых и пенсионных отношений. Даются разъяснения по вопросам, возникающим в судебной практике. Освещаются вопросы практики международных договорных органов.

(подробнее)


5. События
27 марта 2018 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Заместителю Министра экономического развития РФ С.В.Шипову заключение РСПП об оценке регулирующего воздействия на проект федерального закона «О внесении  изменений в статью 14 Федерального закона «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации».

(подробнее)


30 марта 2018 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по бюджету и налогам А.М.Макарову предложения Комиссии РСПП по торговле и потребительскому рынку к проекту федерального закона №344028-7 «О внесении изменений в Федеральный закон «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении денежных расчетов и (или) расчетов с использованием электронных средств платежа».
(подробнее)


2 апреля 2018 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил:
Заместителю Председателя Правительства РФ Д.Н.Козаку замечания и предложения Комиссии РСПП по жилищно-коммунальному хозяйству к проекту федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», разработанному Минстроем России;
(подробнее)


Депутату Государственной Думы ФС РФ, Руководителю Экспертно-консультативного совета по совершенствованию законодательства в сфере экономической политики, промышленности и науки фракции ВПП «Единая Россия» Е.В.Паниной замечания РСПП по проекту федерального закона «О внесении изменений в статью 26.3-3 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органах государственной власти субъектов Российской Федерации», разработанному депутатами Государственной Думы ФС РФ Б.М.Гладких и Ю.Н.Березуцким.
(подробнее)


4 апреля 2018 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Помощнику Президента Российской Федерации - Начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой:

замечания РСПП к проекту федерального закона №372710-7 «О внесении изменений в Федеральный закон «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов»;
(подробнее)


замечания и предложения Комиссии РСПП по рыбному хозяйству и аквакультуре к проектам федеральных законов «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием законодательства о рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов» и «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в связи с усилением административной ответственности за нарушения в области рыболовства и сохранения водных биологических ресурсов».
(подробнее)

5 апреля 2018 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по экологии и охране окружающей среды В.В.Бурматову замечания и предложения к проекту федерального закона № 376642-7 «О внесении изменений в статью 46 Федерального закона «Об охране окружающей среды» и отдельные законодательные акты Российской Федерации», касающийся вопросов предупреждения и ликвидации разливов нефти и нефтепродуктов.
(подробнее)


6 апреля 2018 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Помощнику Президента Российской Федерации - Начальнику Государственно-правового управления Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой предложения РСПП к проекту федерального закона №382620-7 «О внесении изменений в статью 145 Трудового кодекса Российской Федерации».
(подробнее)

9 апреля 2018 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил:

Статс-секретарю - заместителю Министра юстиции РФ Ю.С.Любимову замечания и предложения РСПП по проектам федеральных законов «О внесении изменений в Федеральный закон «Об акционерных обществах» (в части предоставления члену совета директоров акционерного общества доступа к документам и информации общества и подконтрольных обществу юридических лиц)» и «О внесении изменений в главу 4 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации (в части определения контролирующих и подконтрольных лиц и их ответственности)»;
(подробнее)


Заместителю Министра экономического развития РФ – руководителю Росимущества Д.В.Пристанскову замечания и предложения по итогам обсуждения проекта федерального закона №371545-7 «О внесении изменений Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в части установления ответственности представителей интересов Российской Федерации в органах управления юридических лиц», подготавливаемый к рассмотрению в первом чтении Государственной Думой ФС РФ.
(подробнее)


