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 «Об успешных практиках взаимодействия 
ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет 
имени Питирима Сорокина» с работодателями»

(Информация содокладчика ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина»)

Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина как опорный вуз Республики Коми при организации учебного процесса ориентирован на решение задач повышения качества образования с учетом потребностей и запросов работодателей региона.
Например, в 2018 году в образовательные программы подготовки педагогов внедрены востребованные дисциплины и модули, направленные на формирование актуальных компетентностей; в частности, подготовка вожатых для летних оздоровительных лагерей и детских площадок при образовательных организациях. Во все основные профессиональные образовательные программы (далее – ОПОП) по педагогическим направлениям подготовки внедрен модуль по вожатскому делу, в рамках которого впервые за много лет в 2017-2018 учебном году проведено практическое обучение в инструктивном лагере (на базе ДОЛ «Чайка»). Модуль интегрирован с программой профессионального обучения «Вожатый»: все студенты, изучившие модуль в рамках ОПОП, получили возможность продолжить обучение по программе «Вожатый» и получить свидетельство о профессии. В результате детские оздоровительные лагеря республики были обеспечены профессионально обученными вожатыми.
В области подготовки кадров для отрасли здравоохранения в 2018 году на специальность 31.05.01 Лечебное дело принято 107 человек, из них по целевым договорам − 40, заказчиками  которых выступили 24 лечебно-профилактических учреждения республики. Состоялся первый выпуск по специальности 31.05.01 Лечебное дело (20 человек). Впервые выпускники прошли первичную аккредитацию, которая была организована Методическим центром аккредитации специалистов Минздрава России на базе открытого 25 мая 2018 года симуляционного центра университета. Работа симуляционного центра позволяет начать формировать образовательные программы разного уровня – от профобучения (санитарок, медицинских регистраторов) до повышения квалификации действующих врачей, то есть обеспечивать непрерывность медицинского образования.
Университет продолжает работу по лицензированию новой востребованной в республике специальности «Педиатрия». Заключено 19 договоров о практической подготовке с ЛПУ РК, что позволит более эффективно организовывать учебный процесс по всем медицинским специальностям. 
Одним из приоритетных направлений развития образования на 2018-2024 гг. определено образование в области цифровой экономики. Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина в своей работе делает акцент на формирование высококвалифицированного кадрового потенциала республики в наиболее актуальных IT-областях. В 2018 году впервые начат прием на 3 специальности среднего профессионального образования из списка ТОП-50 (09.02.06 Сетевое и системное администрирование,	09.02.07 Информационные системы и программирование, 10.02.05 Обеспечение информационной безопасности автоматизированных систем), а 2 программы высшего образования (09.03.03 Прикладная информатика, 10.03.01 Информационная безопасность) получили свидетельство о профессионально-общественной аккредитации с подтверждением соответствия качества и уровня подготовки выпускников требованиям рынка труда.
В то же время с 01.01.2019 отношения между вузами и работодателями претерпят серьезные изменения в связи с принятием Федерального закона от 03.08.2018 N 337-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования целевого обучения».
