Коми НЦ УрО РАН

Научно-аналитический доклад

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫХ СИЛ РЕСПУБЛИКИ КОМИ: НОВАЯ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ
Коми научный центр Уральского отделения РАН вносит свои дополнения к Стратегии социально-экономического развития Республики Коми на период до 2030 года в части научного и научно-технического ее содержания. Ключевая идея научно-аналитического доклада – осуществление новой индустриализации республики с учетом результатов научно-исследовательских работ, проводимых в институтах Центра.
Наука, ориентированная на практику территориального развития, исходит из того факта, что каждый регион одним лицом смотрит в сторону национальной и мировой экономики, другим – внутрь самого себя. На практике это означает разделение деятельности региональных правительств на два фронта: 1) работа с центральным (федеральным) правительством в рамках межбюджетных отношений и целевых программ, национальными и транснациональными корпорациями ради размещения на своих территориях крупных объектов промышленности и транспорта, а также ради выравнивания уровней социального обеспечения населения; 2) исполнение своих полномочий относительно  регулирования внутрирегионального социально-экономического развития, для чего должны были бы иметь достаточные ресурсы. Дихотомия такого рода относится и к Коми НЦ: с одной стороны, исследования проводятся в соответствии с логикой самой науки и ориентацией на ее передовые достижения мирового уровня, с другой – с учетом потребностей Республики Коми в проектах по реализации стратегических прогнозов развития отраслей и территорий.
Относительно Республики Коми первое (условно назовем его федеральным) направление в историческом аспекте кратко (выбирая самое главное) можно представить так: 1920–30 гг. – формирование «валютного цеха страны» за счёт вывозки древесины через Архангельский порт за границу и продажа её за золото, добыча тяжёлой нефти на Яреге и организация на Ухтинском НПЗ производства морозостойких масел, что сыграло существенную роль в эксплуатации танков во время войны; 1940-50 гг. – строительство железной дороги Котлас – Воркута, освоение Печорского угольного бассейна, поставка угля в блокадный Ленинград и для Северного морского пути, участие в создании Северной угольно-металлургической базы; 1960-70 гг. – строительство крупнейшего в стране Сыктывкарского лесопромышленного комплекса по производству целлюлозы и бумаги, освоение Вуктыльского газоконденсатного месторождения и прокладка газопровода «Сияние Севера»; 1970-80 гг. – освоение усинской группы месторождений нефти и строительство города Усинск; строительство Печорской ГРЭС; 1990–2010 гг. – освоение среднетиманских бокситов, включение их в технологический цикл производства алюминия на Урале; полная реконструкция Ухтинского НПЗ, значительная модернизация шахтного хозяйства в Воркуте и Сыктывкарского ЛПК.

Планомерно изучались и осваивались природные ресурсы. Минерально-сырьевой потенциал Печоро-Уральского региона занимает одно из ведущих мест в экономике страны, так же как и потенциал лесных ресурсов (2,8 млрд. куб. м). Это бореальные, особо ценные для промышленного использования, хвойные леса. Повышается значение водных ресурсов. Республика Коми в системе географического разделения хозяйственных функций имеет ярко выраженную экологическую специализацию. Примером тому служит создание в 1930 г. Печоро-Илычского государственного биосферного заповедника и в 1994 г. – природного национального парка «Югыд ва».  На 01.01.2016 г. в республике зарегистрированы 239 особо охраняемых природных объектов, общая площадь которых составляет 5,4 млн га.

На современном этапе участие Республики Коми в развитии экономики нашей страны можно усилить реализацией ряда проектов новой индустриализации северных территорий. К ним в первую очередь следует отнести проекты формирования горно-химико-металлургического комплекса на базе бокситовых, титановых, марганцевых и других руд и каменной соли. Следовало бы обсудить с федеральным правительством вопрос о создании на территории Республики Коми газохимического комплекса с использованием транзитного газа и производством полиэтиленовых продуктов. Заслуживает особого внимания проект «Троицко-Печорская целлюлоза» и проекты развития обработки древесины и производства изделий из дерева. Коми республику с экономикой всей страны объединяют два транспортных мегапроекта: строительство системы магистральных газопроводов по трассе Бованенково-Ухта-Торжок и железной дороги «Белкомур» (Архангельск-Сыктывкар-Соликамск-Пермь).

Второе (региональное) направление социально-экономического развития длительное время шло вслед за первым: вместе с крупными промышленными новостройками формировалась и инфраструктура, как правило, «по остаточному принципу». Напомним об исключительно важном историческом факте – о создании городов Усинск и Вуктыл, микрорайона Сыктывкара – Эжвы (фактически нового города). Однако в последние 25 лет повсеместно ухудшилось состояние инженерно-коммунальных сетей, в том числе тепловых, канализационных и водопроводных сетей, по которым износ превышает 60% и продолжает увеличиваться; то же можно сказать и жилищном фонде: более 9 тыс. домов имеют износ от 30% до 65%, 1,5 тыс. домов – свыше 70%. По статистическим наблюдениям в Республике Коми причины неудовлетворённости домохозяйств своими жилищными условиями по убывающему значению располагаются в следующем порядке: плохая шумоизоляция, плохое состояние дворовой территории, плохое качество воды, необходимость текущего ремонта, необходимость капитального ремонта, недостаток тепла, систематические неполадки сантехники. Крайне дорогими по цене  для населения стали электричество, тепло и вода.

 Техническое состояние дорожной сети и объектов транспортной инфраструктуры специалисты оценивают как не удовлетворительное. Огромный недостаток в хозяйстве республики – обмеление рек и снижение транспортной доступности многих  поселений. Если отмеченные направления рассматривать вместе, то следует особо выделить необходимость целенаправленной работы руководителей республики с производственными организациями (корпорациями) с целью усиления их роли в комплексном территориальном развитии. Желательно наряду с техническим проектированием новостроек осуществлять и социальное проектирование, которое следует рассматривать как нормативное требование.

Демографическая ситуация

В последние годы в Республике Коми достигнуты значительные успехи в области демографии (улучшение количественных и качественных характеристик рождаемости, снижение смертности и рост продолжительности жизни, снижение младенческой смертности, положительный естественный прирост населения), во многом обусловленные проводимой государственной демографической политикой. В то же время продолжает сохраняться устойчивая миграционная убыль, а в области естественного движения населения высока вероятность смены направления тенденций с позитивных на негативные.

Основные проблемы в области демографического развития: 

- многолетние значительные объемы миграционной убыли населения республики;

- высокий уровень смертности от внешних причин;

- быстрые темпы постарения населения, которые могут не только затормозить тенденцию снижения смертности, но и изменить ее вектор;

- предстоящее снижение уровня рождаемости, обусловленное начавшимся ухудшением возрастной структуры женщин детородного возраста и исчерпанием итоговой плодовитости поколений 1970–1980-х годов рождения.

Приоритетные направления и задачи в области миграционной политики:

- улучшение условий жизни жителей республики за счет трудоустройства на постоянные рабочие места, в большей части – высокотехнологичные и высокодоходные;

- привлечение квалифицированных специалистов, прежде всего, из числа молодежи, получившей профессиональное образование в республике, и молодежи из Республики Коми, получившей образование в других регионах, на эффективно функционирующие предприятия республики;

-содействие переселению пенсионеров в более привлекательные по природно-климатическим условиям районы страны, в том числе Республики Коми, а также населения трудоспособного возраста, высвобождаемого с северных предприятий, оказавшихся в условиях рынка неконкурентоспособными, в муниципалитеты с благоприятной ситуацией на рынке труда;

- закрепление прибывающих на территорию республики мигрантов. 

Приоритетные направления и задачи в области укрепления здоровья населения, популяризации здорового образа жизни, снижения преждевременной смертности:

· сокращение уровня смертности, прежде всего, мужчин в трудоспособном возрасте от сердечно-сосудистой патологии и внешних причин, преодоление отставания показателя продолжительности жизни населения Республики Коми от общероссийского уровня; 

- сближение городского и сельского показателей продолжительности жизни;

- сохранение и укрепление здоровья населения, увеличение продолжительности активной жизни, создание условий и формирование мотивации для ведения здорового образа жизни, снижение заболеваемости алкоголизмом и социально значимыми и представляющими опасность для окружающих заболеваниями; 

- улучшение качества жизни больных, страдающих хроническими заболеваниями, и инвалидов;

- сохранение и укрепление здоровья детей и подростков;

- сохранение и укрепление здоровья женщин, дальнейшее сокращение уровня материнской и младенческой смертности.
Приоритетные направления и задачи в области семейной политики:

- поддержание уровня рождаемости за счет обеспечения условий для максимально полной реализации репродуктивных планов населения;

- формирование позитивных стандартов репродуктивного поведения молодежи;

- улучшение качественной структуры рождаемости, укрепление духовно-нравственных традиций семейных отношений.
Духовно-нравственное благополучие

Республика Коми должна стать регионом, в котором общими усилиями обеспечивается высокий уровень духовно-нравственного здоровья человека. Отметим положительные тенденции в этом направлении: усиление мотивации к здоровому образу жизни, рост рождаемости при снижении числа абортов, снижение количества неблагополучных семей, укрепление солидарности общества, повышение уровня оплаты труда в социальной сфере и др. Однако по большинству отмеченных индикаторов  республика остается проблемным регионом России: 
- в сфере личного благополучия: повышенная смертность от внешних причин, особенно от самоубийств; широкая распространенность патологических зависимостей: алкогольной, наркотической, табачной, токсикологической, игровой; высокий уровень заболеваемости психическими расстройствами и расстройствами поведения;
-  в сфере семейного благополучия: неустойчивость семейных отношений; недостаточно ответственный подход к рождению и воспитанию детей, широкие масштабы искусственного прерывания беременности, большое количество внебрачной рождаемости и неполных семей; большое число случаев семейного неблагополучия, детской безнадзорности и социального сиротства, асоциального поведения родителей, жестокого обращения с детьми. 
-  в сфере общественного благополучия: высокий уровень преступности; чрезмерная социальная стратификация населения по доходам и качеству жизни. 

Решение указанных проблем предполагает активизацию социального блока государственного и муниципального управления, в частности:

 ‑ внедрение в практику социального мониторинга показателей, конкретно характеризующих социально-психологическое здоровье населения;

‑ усиление сотрудничества органов государственной власти с некоммерческими организациями и волонтерским движением в вопросах духовно-нравственного оздоровления общества;

‑ консолидация и активизация потенциала психологических служб учреждений образования, здравоохранения и социальной защиты;

‑ пропаганда через систему образования, учреждений культуры и СМИ высокой ценности семейных отношений;

‑ усиление социальной защиты детей, молодых семей, одиноких родителей и престарелых граждан;

‑ снижение степени экономического неравенства путем государственной политики, нацеленной на снижение дифференциации доходов, развития благотворительности, повышения социальной ответственности бизнеса;

‑ совершенствование системы сопровождения и реабилитации лиц, освобождающихся из мест лишения свободы.

Питание

Таблица

Производство и потребление продуктов питания в Республике Коми
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Организация доброкачественного питания – одна из основных задач социально-экономического развития, в первую очередь «собственных» сельского хозяйства и пищевой промышленности. Ключевой проблемой республики становится укрепление продовольственной безопасности и  снятие угроз здоровью людей со стороны поставщиков недоброкачественных (химически вредных) продуктов. Производство экологически чистой продукции является крайней необходимостью и может быть организовано именно на сельскохозяйственных землях таежных территорий. 

Жилье и коммунальная инфраструктура

Население и органы управления фиксируют следующие основные проблемы ЖКХ:
 - большая доля изношенного жилищного фонда, особенно в сельских районах республики;

- отсутствие собственных средств и недоступность кредитных ресурсов для  приобретения (строительства) жилья у средних и незащищенных слоев населения;

- низкое качество коммунальных услуг вследствие технологической отсталости, аварийности и высокой изношенности сетей;

- недостаточная обеспеченность системами централизованного тепло-, газо-, водоснабжения, водоотведения и очистки сточных вод.

Решение отмеченных проблем связано с целенаправленной политикой, предусматривающей:

‑ содействие строительству жилья, отвечающего стандартам ценовой доступности, требованиям энергоэффективности и экологичности; предоставление государственной поддержки на приобретение/строительство жилья различным категориям граждан;
‑ реконструкция, модернизация и капитальный ремонт объектов коммунальной инфраструктуры, объектов водоснабжения и водоотведения с целью снижения износа сетей, насосного и другого оборудования для уменьшения аварийности и обеспечения бесперебойного их функционирования; внедрение энергосберегающих технологий в коммунальную сферу;
- развитие децентрализованных и индивидуальных систем коммунальной инфраструктуры (водоснабжения, водоотведения и очистки сточных вод и др.).

Экологическая безопасность

Оценка состояния ландшафтов Республики Коми показывает, что их большая часть относительно слабо изменена антропогенным воздействием. Это обусловлено низкой плотностью населения, преобладанием в течение длительного времени традиционного типа хозяйства, основанного на использовании биологических ресурсов. Однако в последние десятилетия в этом богатейшем минерально-сырьевыми ресурсами регионе интенсивно осваивали месторождения угля, нефти, газа, золота, бокситов и других полезных ископаемых. Одновременно увеличивались и объемы использования возобновляемых природных ресурсов. Так, с середины 50-х годов ХХ столетия стали нарастать темпы лесозаготовительных работ. В настоящее время спектр экологических проблем существенно расширился, особенно на территории Арктики и Субарктики. Темпы естественного восстановления нарушенных экосистем в высоких широтах крайне медленные, поэтому нерациональное природопользование может привести к масштабным изменениям окружающей среды.

В настоящее время неудовлетворительная экологическая обстановка в ряде районов республики обусловлена:

‑ загрязнением атмосферного воздуха, поверхностных и подземных вод, растительного покрова и почв в результате деятельности предприятий различных отраслей экономики;

‑ отсутствием системности в нормативном обеспечении охраны природной среды; 

‑  несоответствием мест размещения отходов природоохранным требованиям;

‑ низким технологическим уровнем строительства объектов размещения и переработки твердых бытовых отходов и их высокая стоимость;

‑ невыполнением в полном объеме обязательных работ по рекультивации нарушенных почв;

‑ почти полным отсутствием водных мелиораций на реках и других водных объектах;

‑ недостаточным уровнем экологической культуры населения.

Приоритетная цель – снижение негативного воздействия производственной деятельности на природную среду, восстановление нарушенных экосистем; увеличение доли использованных, обезвреженных бытовых и промышленных отходов; создание экологически благоприятных условий проживания населения в городах и селах Республики Коми. 

В систему государственного и муниципального управления необходимо ввести мероприятия, нацеленные на:

‑ совершенствование региональной нормативной базы в сфере охраны окружающей среды;

‑ разработку региональных нормативов фонового содержания различных поллютантов в почвах и природных водах;

‑ обеспечение экологической безопасности в отраслях добывающей и перерабатывающей промышленности, других секторах экономики;

‑  техническую рекультивацию и биоремедиацию нефтезагрязненных и нарушенных земель;

- организацию независимого мониторинга состояния компонентов природной среды на территории добычи, переработки и транспортировки полезных ископаемых;  

‑ снижение выбросов автомобильного транспорта;

‑ предотвращение загрязнения почвенного покрова, земель сельскохозяйственного назначения за счет ликвидации несанкционированных свалок, рекультивации полигонов захоронения отходов, исчерпавших запланированные объемы;

‑ организацию сбора (в том числе раздельного), утилизации и переработки производственных и бытовых отходов;

‑ рациональное водопользование, сокращение негативного техногенного и антропогенного воздействия на водные объекты, их экологическую реабилитацию;
- ликвидацию накопленного экологического ущерба;

‑ формирование экологического мировоззрения у населения за счет внедрения региональных образовательных программ экологической направленности, проведения просветительских мероприятий с участием местного населения, представителей органов власти и бизнеса; организации детских экологических лагерей, республиканских конкурсов и олимпиад по вопросам экологии; освещения в средствах массовой информации местного положительного опыта охраны окружающей среды.

При решении проблем рационального природопользования надо учитывать необходимость  существенных финансовых вложений в сохранение экологического баланса как на региональном, так и локальном уровнях. Учет расходов на экологические проблемы по остаточному принципу не может способствовать дальнейшему устойчивому развитию  экономики и поддержанию на должном уровне экологической безопасности региона. Для координации деятельности в сфере экологической безопасности необходима разработка специальных комплексных программ. Это позволит объединить усилия государственных структур, ученых и общественных организаций в процессе достижения поддерживающего, сбалансированного развития Севера.
Почвы и земельные ресурсы

Почвы и почвенный покров – важнейшие слагаемые в структуре природных ресурсов. В отличие от растительных, почвенные ресурсы относятся к невоспроизводим ресурсам. Уничтожение почвенного покрова в результате антропогенного (техногенного) воздействия полностью нарушает функционирование всех компонентов природных экосистем. Это обусловлено тем, что почвы, с одной стороны, обеспечивают существование растительных организмов как первого и поэтому главнейшего звена трофических цепей (т.е. обеспечивают существование и функционирование биосферы), а с другой, служат экраном, ослабляющим все негативные по отношению к биосфере природные и антропогенные воздействия. В связи с этим, в решении проблемы рационального использования этого важнейшего ресурса, с которым связано устойчивое функционирование биосферы и человеческого общества, главное место занимает оценка качественного состояния почвенного покрова и определение направлений наиболее эффективного его использования. При этом проблемы рационального использования земельных ресурсов должны решаться с учетом природного потенциала территории – климатических и биосферных ресурсов.

Республика Коми обладает значительными земельными ресурсами (41 млн га) с весьма разнокачественным почвенным составом. К настоящему времени работами Института биологии Коми НЦ УрО РАН выявлен почвенный состав земельных ресурсов, выявлена природная и эффективная продуктивность наиболее широко распространенных почв. Составлена почвенная карта Республики Коми масштаба 1:1 000 000, на основе которой подготовлены серии оценочно-прогнозных карт экологической направленности: карта вероятной интенсивности самоочищения почв от загрязнения органическими веществами (нефтепродуктами), карта потенциальной опасности загрязнения почвенного покрова токсичными микроэлементами, карта эрозионно-опасных земель, карта почвенно-мерзлотных условий и т.п. Почвенная карта является базовым источником количественной и качественной оценки земельных ресурсов региона, основой рационального землепользования. 

Основная часть Республики Коми расположена в таежно-лесной зоне с господством подзолистых почв: в северной тайге – глееподзолистые, в средней – типичные подзолистые, в южной – дерново-подзолистые. Территория республики представляет собой регион с малоблагоприятными биоклиматическими условиями для земледелия, поэтому земледельческая освоенность региона весьма незначительна. Сельскохозяйственные угодья (пашни, луга, пастбища) занимают около 1% площади республики. В структуре сельскохозяйственных угодий основной вес приходится на сенокосы и пастбища. Пашня распылена островками близ селений вдоль рек по приречным склонам и увалам, ее общая площадь всего около 100 тыс. га. Под пашню освоены автоморфные подзолистые почвы зеленомошных ельников. Они малогумусные, имеют высокую кислотность, бедны питательными элементами. Однако при сбалансированном внесении удобрений, микроэлементов и известковании солнечной радиации, влаги и тепла в условиях Республики Коми достаточно для получения урожаев картофеля 300-400 ц/га, сена многолетних трав 80-100 ц/га, ржи до 20 ц/га. В последние годы в республике наблюдается неуклонное снижение площади пахотных угодий, хотя потенциальный фонд пахотопригодных почв составляет около 15 млн га, а общий земельный фонд, пригодный для освоения без осушительных мелиораций, – более 5 млн. га. Несмотря на то, что Республика Коми по почвенно-климатическим условиям – край суровый, северная граница земледелия может продвигаться достаточно высоко. Так, зерновые (ячмень, рожь – до 1950 г.) сеяли вплоть до Усть-Цильмы (до 65°22" с.ш.), а многолетние травы можно выращивать вплоть до тундры. 

Территория Республики Коми относится к области избыточного увлажнения – количество выпадающих осадков превышает испарение. Для всех почв региона характерен нисходящий промывной водный режим, почвы выщелочены, бедны элементами минерального питания и обменными основаниями, гумусообразование заторможено. Более половины площади республики заняты почвами, заболоченными в разной степени. Из них главенствующую роль играют подзолисто-болотные почвы, требующие при земледельческом освоении значительных затрат на проведение мелиоративных работ. В связи с этим почвенные ресурсы республики имеют, прежде всего, лесохозяйственное значение. Лесные фитоценозы наиболее рационально используют природные свойства почв и окружающей среды. Вырубки еловых лесов, при условии сохранения предварительного подроста и источников обсеменения, достаточно хорошо восстанавливаются без вмешательства человека. Происходит естественное возобновление лесов, в процессе которого естественное плодородие подзолистых почв воспроизводится. Однако для получения более производительных лесов возникает необходимость воспроизводства лесных насаждений генетико-селекционной основе. 

Учитывая нарастающий техногенный пресс на почвы и почвенный покров Республики Коми, возможность угрозы воздействия глобального потепления климата и трансграничных переносов загрязняющих веществ на природные экосистемы тундры и тайги, отсутствие данных по свойствам и особенностям формирования не исследованных ранее почв, занимающих биоклиматогенные и литогенные экотоны в равнинных и горных областях, формирующихся в нетипичных условиях, занимающих незначительные по площади ареалы, остро встает необходимость проведения научно-исследовательских работ, направленных на:

- разработку и внедрение современных методов оценки и систем мониторинга состояния почв как компонентов экосистем;

- поиск систем индикаторов, адекватно отражающих трансформацию почв в условиях меняющегося климата и антропогенного воздействия; 

-  подготовку крупно- и среднемасштабных почвенных карт для целей мониторинга;

- создание геоинформационных систем для оценки состояния и динамики различных многолетнемерзлых грунтов и деятельного слоя почв Арктики и Субарктики, формирующихся в условиях высокотемпературной нестабильной мерзлоты;

- создание интегрированной базы данных по главным компонентам окружающей среды (почва–растительность–водная среда) как основы реализации единой государственной системы экологического мониторинга наземных экосистем бореальной зоны европейского Северо-Востока и высоких широт Арктики и Субарктики, характеризующихся распространением высокотемпературной нестабильной мерзлоты;

- разработку региональных нормативов содержания органических и неорганических поллютантов в почвах и растениях, донных отложениях, поверхностных и грунтовых водах; 

- разработку концепции нормирования антропогенных воздействий и экологической оценки состояния экосистем Республики Коми на основе биотических, биохимических и химико-аналитических показателей. 

- создание и ведение Единого государственного реестра почвенных ресурсов Республики Коми, Красной книги почв Республики Коми.
Агропромышленный комплекс

Формирование эффективного производства продуктов питания на основе современных технологий, повышение уровня продовольственной безопасности и устойчивое развитие сельских территорий является одной из  стратегических задач социально-экономического развития республики. Необходимо преодолеть:

- низкий уровень самообеспечения продовольствием;

- утрату материально-технической базы сельского хозяйства; 

- недостаток инвестиций и инновационную инертность;

- диспаритет в ценовой политике и недоступность дешевого кредита;

- недостаток квалифицированных кадров и отсутствие системы их подготовки; 

- безработицу сельских жителей при слабом развитии альтернативных видов деятельности;

-неразвитость предпринимательской деятельности, кооперации и агропромышленной интеграции, особенно в периферийных районах; 

- крайне слабое развитие производства комбикормов;
- торможение темпов развития аквакультуры и рыбоводства;

- отсутствие комплексных подходов в развитии сферы оленеводства;
- не комплексное развитие оленеводства, низкий уровень аквакультуры и рыбоводства, традиционных отраслей и  переработки дикоросов;

-нерешенность вопросов землевладения и землепользования, сокращение посевных площадей, деградацию сельскохозяйственных угодий, низкий уровень сельской инфраструктуры.
Решение отмеченных проблем позволит: 

- полностью обеспечить население республики картофелем и овощами открытого грунта местного ассортимента, расширить производство овощей закрытого грунта, увеличить  долю местного производства мяса и мясопродукции до 35-40%, молока и молокопродукции до 40-45%,  яйц – до 75-80%;

- для обеспечения качественным сортовым материалом проводить целевую селекцию сельскохозяйственных культур (кормовых, плодовых и ягодных, картофеля и овощных культур) на основе разработки новых методов селекции с использованием биотехнологий.

- обеспечить устойчивое развитие традиционных видов деятельности (оленеводства, рыболовства, сбора и переработки дикороссов) путем мобилизации генофонда растений, традиционных для северных территорий (озимая рожь), интродукции новых видов и сортов сельскохозяйственных культур, видов и пород животных, адаптация их к  условиям северных территорий европейской части России;

 ‑ организовать создание инновационных предприятий по внедрению технологий и технических средств сельскохозяйственного производства, адаптированных к особенностям климатических условий Севера;

-  обеспечить сохранение генофонда пород сельскохозяйственных животных для удовлетворения потребностей  жизнедеятельности населения (крупный рогатый скот, овцы, лошади, олени), обеспечить разработку новых ветеринарных мероприятий с выраженной противоэпидемической составляющей;

-обеспечить физиологическую оценку влияния продуктов питания,  лекарственного сырья местного производства (в том числе из озимой ржи) на организм человека с последующим созданием индивидуально персонализированных и функциональных продуктов питания; 

- укрепить  роль сельского хозяйства и сельской жизни в социально-экономической структуре республики.
В республике имеется научно-инновационный задел, позволяющий развивать агропромышленный комплекс. Специалистами ОАО «Пригородный» (г. Сыктывкар) и учеными Института биологии проводятся совместные исследования в области оптимизации светового режима выращивания овощных растений в закрытом грунте на Севере. Изучены закономерности формирования продуктивности листовых овощей при искусственном освещении разной интенсивности и спектрального состава в условиях первой световой зоны в зимнее время. Разработаны и внедрены экономичные режимы искусственного освещения при выращивании листовых овощей в зимних теплицах в первой световой зоне. Показана возможность обогащения зеленной продукции веществами антиоксидантной природы путем кратковременного досвечивания растений низкими дозами УФ-радиации. Получены данные об изменении световой среды в агроценозах огурца при использовании различных режимов и способов освещения. 

Необходимо сохранить качество освоенных земель, устранить рост необрабатываемых площадей. Основная причина снижения площадей сельхозугодий в таежной зоне – слабое регулирование земельных отношений и социальных условий жизнедеятельности в сельских поселениях. В тундре, вблизи мест разведки и добычи полезных ископаемых, наблюдаются масштабные техногенные нарушения растительности и почвенного покрова. Исследования ученых-биологов показали, что риски и угрозы развития сельского хозяйства в Арктике связаны с климатическими особенностями региона и с неблагоприятными изменениями, вызванными хозяйственной деятельностью. В растительных сообществах оленьих пастбищ снижаются запасы лишайниковых кормов, увеличивают свое обилие кустарники, ускоряются процессы заболачивания. Возрастает уровень содержания в кормах, почвах и водах приоритетных загрязнителей, в т.ч. тяжелых металлов. Актуальными становятся задачи, обеспечивающие комплексное решение проблемы обеспеченности оленеводческих хозяйств кормовой базой. Их решение должно опираться, прежде всего, на фундаментальные исследования тундры как уникальной природной экосистемы. Особую актуальность представляет вопрос о регулировании межрегиональных и межмуниципальных связей в области закрепления и совместных систем контроля состояния оленьих пастбищ.

Освоение богатых ресурсов недр на Крайнем Севере сопряжено с необходимостью решения проблемы продовольственного обеспечения населения. Это предполагает развитие животноводческих хозяйств для производства мяса и молока на базе местного кормопроизводства. Учеными Коми научного центра разработан метод "залужения" – создания многолетних сеяных лугов на водораздельных территориях тундры. Многолетние сеяные луга в любые по погодным условиям годы дают урожай не менее 20-25 ц/га сухой массы, в благоприятные годы – до 45 ц/га. Высокая продуктивность травостоев сохраняется в течение 50 лет без их коренного улучшения и пересева трав. Многолетние травы можно использовать для приготовления силоса, что позволяет исключить завоз дорогостоящих сочных кормов (картофель и др.). Кроме того, разработана система лугово-пастбищного использования посевов многолетних трав. Создание многолетних агроэкосистем представляет собой способ экологически оптимального использования ограниченных почвенно-климатических ресурсов тундры для создания устойчивой кормовой базы животноводства. Он может найти применение при активизации промышленного освоения природных ресурсов в Заполярье. 

Для решения проблем кормопроизводства в таежной зоне введены в культуру перспективные кормовые растения: топинамбур, горец Вейриха, козлятник восточный, свербига восточная. Даны практические рекомендации по конструированию многокомпонентных ценозов на основе новых сортов райграса однолетнего, клевера красного, с учетом экологической ниши каждого вида, хорошо приспособленного к местным условиям.

Выявлены физиолого-биохимические критерии устойчивости культуры ячменя на Севере (сорта Дина, Андрей, Эколог, Новичок, Добрый), проведен отбор на ранних этапах онтогенеза алюмо-, кислото- и фитопатогеноустойчивых сортов ячменя, рекомендованы биопрепараты ризосферного типа для повышения адаптивности растений и сокращения применения азотных удобрений.

Выполнен мониторинг состояния земель сельскохозяйственных угодий на локальном уровне, дана характеристика состояния почвенного покрова по физическим, агрохимическим показателям и урожайности культур. Необходимо продолжить данные исследования для оценки тенденций изменения состояния почв агроценозов Республики Коми в условиях современной экономической ситуации, определить направления постагрогенной трансформации пахотных почв Севера и возможность их включения в новый этап сельскохозяйственного производства.

Разработана система оптимизированного применения макро- и микроудобрений, позволившая повысить эффективное плодородие пахотных подзолистых почв и обеспечить получение стабильно высоких урожаев с хорошим качеством. Система оптимизированного применения макро- и микроудобрений внедрена в хозяйствах Сысольского, Сыктывдинского районов и г. Сыктывкара Республики Коми. Необходимо продолжить данные исследования для разработки системы оптимизированного применения макро- и микроудобрений в условиях подзоны северной тайги Республики Коми, где пахотные угодья сформированы на глееподзолистых почвах, отличающихся по экологическим условиям почвообразования от почв средней тайги и требующих соответственно иного подхода к расчету доз микро- и макроудобрений под планируемый урожай сельскохозяйственных культур. 

Исследованы особенности динамики состава гумуса при различных режимах землепользования слабо- и среднеокультуренных пахотных почв среднетаежных агроландшафтов Республики Коми. Установлены дозы внесения органических удобрений и система севооборота, позволяющая сохранять и поддерживать стабильное гумусное состояние среднеокультуренных пахотных подзолистых почв. Составлены модели трансформации кислотно-щелочных свойств пахотных подзолистых почв в зависимости от доз внесения и видов известковых материалов. Установлены оптимальные параметры свойств почвы, доз и видов известковых материалов  для достижения высокой продуктивности агроценозов в зоне распространения подзолистых почв. Полученные данные могут быть использованы для регулирования кислотности почв при внесении мелиорантов, для более точного расчета доз извести, вносимых при окультуривании почв Республики Коми. Необходимо продолжить данные исследования для оценки возможности сохранения и поддержания плодородия пахотных почв в условиях смещения сельскохозяйственного производства в более северные регионы и разработки оптимизированных для различных районов Республики Коми систем земледелия.

Оценены плодородие и продуктивность аллювиальных пойменных почв Республики Коми. Дана детальная характеристика пойменных наземных экосистем в части характеристики состава и продуктивности растительных сообществ, свойств аллювиальных почв, выявлены особенности почвообразования в пределах различных геоморфологических участков долин крупных рек республики – Печоры, Вычегды, Сысолы. Необходимо продолжить данные исследования для оценки современного состояния пойменных сенокосов и пастбищ Республики Коми, выявления тенденций в изменении физико-химических свойств пойменных почв и их режимов в условиях изменения гидрологического режима рек в последние 25 лет, оценки особенностей долговременного влияния разработки месторождений нефти и газа в бассейне р. Печора на экологическое состояние пойменных экосистем.

Анализ мирового опыта эксплуатации водных биологических ресурсов показывает, что в последние десятилетия обеспечение рыбной продукцией населения в развитых странах достигается путем развития индустриального (товарного) рыбоводства. За период с 2004 по 2014 гг. в Республике Коми объем товарного производства рыбы увеличился более чем в 60 раз и достиг уровня 3500 центнеров (преимущественно форель и карп). Было создано 6 рыбоводных хозяйств с использованием водоемов, главным образом, техногенного происхождения и технологией садкового выращивания рыбы. В то же время, НИР, проведенные с целью поиска в республике водных объектов, пригодных для товарного рыбоводства показали их ограниченное число. Сложность создания условий для выращивания рыбы в садковых хозяйствах на водоемах техногенного происхождения показал дважды повторившийся мор форели в на Кажимском водохранилище. Стало совершенно очевидно, что развитие рыбоводства и увеличение объемов выращивания рыбы даже в среднесрочной перспективе должно быть ориентировано на создание высокотехнологичных рыбоводных хозяйств, не зависящих от экологических условий окружающей среды. Таким специализированным предприятием видится научно-производственный исследовательский центр (НИЦ) интенсивной аквакультуры на базе установок замкнутого водоснабжения. В условиях отсутствия в республике федеральных отраслевых рыбохозяйственных институтов и их филиалов, в число задач реализуемых в НИЦ должно быть включено: создание новых или адаптация существующих современных технологий в области товарного рыбоводства; расширение спектра выращивания видов рыб; селекционно-генетические исследования высокопродуктивных видов и популяций рыб; подготовка квалифицированных кадров для отрасли; консалтинговые и инжиниринговые услуги при проектировании и строительстве рыбоводных комплексов; оценка донорских популяций и разработки в сфере искусственного воспроизводства ценных и промысловых видов рыб в Республике Коми.
Леса  
Лесные ландшафты в Республике Коми являются доминирующими. На ее территории сосредоточены достаточно большие запасы древесного сырья для развития лесозаготовительной  и лесоперерабатывающей промышленностей. Потенциальные запасы древесины в лесном фонде составляют 2.8 млрд.м3, а эксплуатационные – 1.4 млрд.м3. Норма, установленная для заготовки древесины (расчетная лесосека), составляет 27.5 млн.м3 в год. Однако, в настоящее время объемы промышленной рубки древесины невелики – 6-8 млн.м3 в год. Наряду с основными древесными ресурсами регион располагает значительными запасами дополнительных древесных ресурсов: пней и корней, сучьев и ветвей, коры, древесной зелени, общие запасы которых в спелых и перестойных насаждениях эксплуатационного фонда достигают более миллиарда тонн. Эти ресурсы являются значительным резервом для лесохимической промышленности, древесно-плитного производства. Они могут быть широко использованы для производства некоторых продуктов сельского хозяйства, медицинской и парфюмерной промышленности. В лесах Республики сосредоточены большие запасы растительных ресурсов для побочного пользования. Промысловый запас грибов оценивается в среднем 82 тыс.тонн, дикорастущих ягод – 151 тыс.тонн в год. В лесных массивах сосредоточены огромные запасы лекарственных растений. Леса региона выполняют важную биосферную, климаторегулирующую и природнорегулирующую функции. В связи с этим в качестве концептуальной основы при разработке региональных комплексных программ использования лесных ресурсов, как на ближайшую, так и дальнейшую перспективу, следует исходить из принципов длительного, непрерывного и неистощительного лесопользования, обеспечивающего сохранение экологической роли лесов.
В Республике сплошными рубками (сплошными концентрированными и сплошнолесосечными) в общей сложности пройдено около 30 % лесопокрытой площади. В лесоэксплуатацию были вовлечены в первую очередь более производительные сосняки и ельники. В настоящее время на этих площадях имеют место новые процессы и явления, одним из которых, наиболее полно отражающих состояние северных лесов, мы считаем смену хвойных на лиственные. В результате формирование на вырубках сосновых лесов затягивается на 30-50, еловых на 70-80 лет. Хвойные породы при самых благоприятных условиях поспевают для новой рубки только через 110-120 лет. Поэтому регулирование структуры и состава производных насаждений путем проведения рубок ухода является предпосылкой восстановления устойчивых и продуктивных вторичных лесов. Эффективность естественного лесовостановления может быть повышена также при использовании при рубках легкогабаритной лесозаготовительной техники и при переходе от сплошных к постепенным и выборочным рубкам. 

Таежные лесные сообщества искусственного происхождения, созданные на вырубках посевом и посадкой, представляют ценный материал для решения лесовосстановления в связи со все возрастающим прессом на лесные экосистемы. Площадь искусственно восстановленных лесов в республике в конце ХХ века на территории Республики составляло около 10 %, а в  настоящее время менее 2 % от вырубаемой площади. Поэтому следует увеличить объем лесных культур.

С целью повышения продуктивности вторичных лесов искусственного происхождения следует сосредоточить основные объемы лесокультурных работ в районах развитой транспортной системой и более высоким биоклиматическим потенциалом территории. Посев и посадку леса необходимо планировать прежде всего в пределах лесосырьевых баз предприятий долгосрочного действия. На остальной территории предпочтение следует отдавать мерам содействия естественному возобновлению хвойных пород на вырубках. 

На мировом рынке растет спрос на крупномерные сортименты, особенно хвойных пород. В связи с этим целесообразно предусмотреть комплекс мероприятий по выращиванию крупномерной древесины с применением методов ухода (рубок обновления и переформирования), а также внесения минеральных удобрений в высокопроизводительных древостоях. При проведении искусственного лесовосстановления повысить продуктивность лесных земель можно при использовании высококачественных сортовых семян с улучшенными генетическими свойствами. Поэтому целесообразно на базе имеющихся в Республике лесосеменных плантаций и питомников создание специализированных фирм, в задачу которых входило бы проведение селекционных работ, заготовка и переработка семян, выращивание и поставка крупномерного посадочного материала.

Республика Коми – последний регион в Европе, сохранивший отдельные участки девственных лесов с уникальной типологической и популяционно-генетической структурой и почти не измененным биоразнообразием. Важнейшим шагом по поддержанию этого биоразнообразия  является разработка системы охраняемых территорий, их улучшение, создание банка данных и совершенствование системы охраны. В условиях глобальных изменений климата и в связи с ростом антропогенного пресса на лесные экосистемы необходимо дать объективную оценку масштабов деградации лесов Республики и разработать пути предотвращения ухудшения состояния лесов.

Республика Коми, имея  огромный возобновительный капитал, играющий одну из ведущих ролей в развитии экономики, не имеет своего лесоустроительного предприятия или филиала, задачами и целью которого является систематическое получение достоверной и разносторонней информации о лесах и лесных ресурсах, их состоянии и динамики в лесном фонде, на основе которых возможна разработка системных мероприятий, направленных на обеспечение оперативного ведения лесного хозяйства и лесопользования. В настоящее время по ряду лесничеств более 20 лет не проводились инвентаризационные работы.
Лесопромышленный комплекс
Несмотря на происходящее ухудшение структуры лесного фонда в связи со сплошными рубками в 50-80 гг. ХХ в. и на общее снижение объемов лесозаготовок в результате системного кризиса в лесной отрасли, небольшие объемы промышленных рубок в республике сохраняются. Это обусловлено, во-первых, развитой инфраструктурой лесозаготовительной отрасли региона, во-вторых, наличием путей транспорта для сбыта заготовленной древесины. Местная переработка древесного сырья практически не развита. Сохранившиеся запасы лесных ресурсов спелых и перестойных лесов в регионе пока позволяют поддерживать экстенсивный характер их использования. Изменения направления использования лесных ресурсов в перспективе связаны, на наш взгляд, с тремя факторами. Во-первых, с постепенным внедрением рыночных механизмов в регулировании лесных отношений, во-вторых, с увеличением как лесозаготовительных, так и лесоперерабатывающих производств, в-третьих, с осознанием экологической природостабилизирующей роли лесов Республики как в региональном, так и в национальном и глобальном масштабе.

Одной из главных причин современного критического положения лесопромышленного  комплекса являются его ориентация только на переработку большей части древесины, включая и пиловочник, для выпуска целлюлозы и бумаги, заготовку леса и вывоз сырья за пределы Республики. Поэтому одним из условий улучшения использования лесосырьевых ресурсов являются инвестиции в создании локальных производств по механической обработке  древесины и глубокой химической переработке мелкотоварной древесины, порубочных остатков и недревесного сырья в районах интенсивной заготовки леса, имеющих выход на рынки России, ближнего и дальнего зарубежья. Особое значение для интенсификации лесопользования имеет строительство дорожно-транспортных путей. Поэтому передача в аренду лесных массивов, создание совместных предприятий, заключение соглашений о развитии лесозаготовительных и лесоперерабатывающих предприятий должно включать в себя в обязательном порядке строительство транспортных путей постоянного пользования.

Следует стремиться к увеличению объемов выпуска продукции, повышению ее качества, расширению ассортимента, максимально возможному ресурсосбережению. Необходимо повысить конкурентоспособность на внутреннем и внешнем рынках лесопродукции, расширить товарно-отраслевую структуру с учетом мировых технологических и рыночных требований. Ключевые задачи развития товарно-отраслевой структуры комплекса предусматривают увеличение мощностей целлюлозно-бумажного производства; диверсификацию товарной структуры плитной продукции; развитие переработки пиломатериалов для получения клееных деревянных изделий, строительных и мебельных элементов и других конструкционных материалов; формирование индустриального деревянного домостроения; развитие переработки низкокачественной древесины и древесных отходов в биотопливо. В реализации стратегических направлений развития комплекса главную роль призваны сыграть крупные инвестиционные проекты в г.Сыктывкаре, а также в новых лесоперерабатывающих центрах Прилузского, Троицко-Печорского и Усть-Куломского районов.

Минерально-сырьевой потенциал и перспективы 

индустриально-транспортного развития Республики Коми

Республика Коми занимает особое экономико-географическое положение в Тимано-Североуральско-Баренцевоморском геоэкономическом мегарегионе — с одной стороны она тяготеет функциональными политическими, социально-экономическими связями к Северо-Западу и к странам Баренц-региона, а с другой стороны — она является безусловно «уральской» республикой, поскольку с Уралом ее связывают не только наибольшая протяженность восточных границ (свыше 1000 км), но и, главным образом, важные экономические связи. Большое экономическое значение имеют транзитные перевозки различных грузов через территорию Коми. Сегодня перевозки составляют около 175 млн т различных грузов в год, в том числе угли — 13 млн т, бокситы — более 2.5 млн т, нефть — более 20 млн т, газ — более 170 млрд м3.

В связи с освоением природно-ресурсного потенциала, реализацией крупных федеральных и региональных программ по созданию и развитию промышленных производств и транспортной инфраструктуры возрастает роль Республики Коми как будущего крупного транспортно-логистического узла на Севере Российской Федерации.

В недрах региона содержится, помимо значительных запасов углеводородного сырья, внушительный потенциал разнообразных твердых полезных ископаемых, в том числе остродефицитных в масштабах Российской Федерации, стратегически важных и особо ценных видов минерального сырья: коксующихся, энергетических и технологических углей, горючих сланцев, титана, алюминия, марганца, меди, полиметаллов, редких земель, золота, алмазов, флюорита, барита, кварца, фосфоритов, цеолитов, строительных материалов. В пределах региона выделено более 30 перспективных площадей для подготовки запасов для промышленного освоения месторождений полезных ископаемых, строительства горнодобывающих и перерабатывающих производств, из которых большая часть — на территории Коми.

С выходом на новый уровень развития западного сектора Северного морского пути, работающего в режиме продленной или круглогодичной навигации, связываются перспективы освоения крупных ресурсов углеводородного сырья Печорско-Баренцевоморского бассейна, потенциала перспективных месторождений полиметаллов, меди, никеля, флюорита, марганца, коксующегося угля в Ненецком автономном округе и Республике Коми.

Учитывая относительно благоприятную конъюнктуру на внутреннем и на мировом рынках и ограниченную пропускную способность действующих российских портов (около 40–45 млн т угля в год), хорошие перспективы имеет строительство угольных терминалов в Баренцевом или Карском морях. Это дает шанс занять устойчивое положение на рынке коксующегося угля в Западной Европе, позволяет вовлечь в промышленное освоение перспективные рудные месторождения Югорского п-ова, о-ва Вайгач, Северного Тимана. Кроме того, непосредственный практический интерес имеет геологическое доизучение и оценка известных месторождений угля в Карском, Силовском и Коротаихинском угленосных районах. Таким образом, формируются новые морские минерально-сырьевые потоки — от портов Югорского и Вайгачского побережий и Индиги на перерабатывающие предприятия Кольского полуострова, запада России и за пределы страны.

Большое значение для развития транспортной инфраструктуры, повышения эффективности освоения месторождений полезных ископаемых на севере европейской части России имеет реализация проектов прокладки магистральных трубопроводов — это трубопроводная система Ямал — Центр — Западная Европа, система наземных трубопроводов морских отгрузочных терминалов и морского танкерного пути Варандей — Мурманск — Западная Европа.

Трубопроводы обеспечивают на первом этапе хозяйственного освоения территории формирование надежного пути сбора и транспортировки углеводородного сырья с основных месторождений и наиболее перспективных структур, развитие перерабатывающих производств (нефте_ и газоперерабатывающие заводы). Создание вспомогательной и обслуживающей инфраструктуры (насосно-перекачивающие, тепловые станции, резервуарные парки, вдольтрассовые дороги с твердым покрытием) неизбежно ставит вопрос о возможности вовлечения в отработку месторождений, прежде всего наиболее ценных и дефицитных видов минерального сырья, расположенных в зоне влияния трубопроводных систем.

Реализация проекта «Белкомур» имеет стратегическое значение для России, поскольку он свяжет промышленный Урал, Республику Коми напрямую с незамерзающими портами Архангельска, Мурманска и Северной Европы. Дорога «Белкомур» станет важнейшим элементом транспортного коридора «Баренц-Линк» — из Коми, Архангельской области, Карелии — на север Европы — через Оулу (Финляндия) в регионы Вестерботтен (Швеция) и Нордлэнд (Норвегия).

Этот коридор позволит соединить четыре государства Баренц-региона в одну экономически развивающуюся зону.

Строительство порта в Индиге — наиболее перспективный вариант создания нового портово-складского комплекса в Баренцевом море, важного транспортного узла железной дороги Баренцкомур в составе Северо-Российской Евразийской магистрали.

Кроме формирования опережающей транспортной инфраструктуры, контуры стратегического развития республики обозначают индустриальные векторы. Это устойчивое развитие добывающего сектора (угольной, нефтяной, газовой и горнорудной промышленности), а также целенаправленное и динамичное разворачивание конкурентоспособной переработки древесины, углеводородов, рудного сырья.
Топливно-энергетический комплекс

Стратегическая цель развития – высокодоходная нефтегазовая и угольная промышленность, опирающаяся на устойчивую сырьевую базу и прогрессивные технологии добычи и переработки сырья с целью удовлетворения внутренних, национальных и экспортных потребностей в качественных топливно-энергетических ресурсах; создание надежной, эффективной и конкурентоспособной энергетики с передовыми технологиями. 

Приоритетные задачи повышения конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках:

- рациональное и эффективное использование месторождений, восполнение добычи запасами промышленных категорий;

- обеспечение экологической безопасности при разработке и освоении нефтяных и газовых месторождений, транспортировки продукции;

- повышение эффективности добычи, обогащения и переработки угля, снижение транспортной составляющей в цене угольной продукции;

- опережающее развитие генерации, электрических сетей и систем теплоснабжения для обеспечения надежности, создания замещающих мощностей и выводе из эксплуатации неэффективного и устаревшего оборудования и технологий;

- реализация идеологии интеллектуальной энергетической системы smart-grid;

- привлечение инвестиций в энергетику.
Для расширения товарно-отраслевой структуры с учетом мировых технологических и рыночных требований необходимо:

- наращивание объемов и глубины переработки нефти и газа, увеличение ассортимента выпускаемой продукции, строительство установок по производству сжиженного природного газа и обеспечение им потребителей;

- развитие технологий комплексного использования ресурсов угольных месторождений и оценка сырьевой базы Печорского бассейна для нетрадиционного использования углей и создания углехимических производств;

- развитие малой энергетики на базе местных топливных и возобновляемых источников энергии.
Вклад топливно-энергетического комплекса в социально-экономическое развитие Республики Коми может быть обеспечен за счет:

- формирования устойчивой доходной базы городов и районов от эксплуатации топливно-энергетических ресурсов на их территории;

- рационализации сырьевых потоков на основе раздельной переработки и транспорта тяжелой и легкой нефти, замещения попутного нефтяного газа сухим природным газом на объектах энергетики;

- роста уровня газификации жилищно-коммунального хозяйства;

- перехода на парогазовый цикл в энергетике, вывода из эксплуатации и замещение паросиловых  установок;

- формирования условий для повышения уровня промышленной безопасности на предприятиях комплекса, улучшения условий труда, снижения заболеваемости и смертности;

- развития трудовых отношений, дополнительной мотивации к труду, корпоративной социальной ответственности компаний-недропользователей.

Топливно-энергетический комплекс остается гарантом устойчивого состояния региональной экономики. Появление точек роста в ТЭК обеспечат следующие направления:

— вовлечение в разработку новых мелких и средних месторождений нефти, интенсификация добычи на действующих и законсервированных объектах;

— увеличение добычи и переработки ярегской тяжелой бессернистой нефти с повышением глубины переработки, расширением ассортимента высококачественной продукции, отражающей уникальность сырья и представленной трансформаторными, белыми техническими, медицинскими маслами, хрупкими и лаковыми битумами, арктическим дизельным топливом;

— формирование Усинского центра переработки нефти и газа, ориентированного на сырье от мелких независимых производителей нефти и поставки нефтепродуктов на региональный рынок;

— расширение переработки попутного нефтяного газа;

— стабилизация добычи воркутинских углей на базе модернизации действующих шахт;

— шахтное строительство на Усинском и Сейдинском месторождениях угля.

Горнодобывающий  комплекс

 Главными направлениями развития горнодобывающего комплекса являются организация устойчивой работы предприятий на подготовленных к эксплуатации месторождениях, а также формирование перерабатывающих звеньев. Основными точками роста в развитии горнорудной промышленности может стать реализация крупных инвестиционных проектов, среди которых:

— комплекс промышленных предприятий по переработке бокситовых руд Среднего Тимана в составе действующего Средне-Тиманского бокситового рудника и глиноземного завода в Сосногорском районе;

— горно-химический комбинат на базе Ярегского нефтетитанового месторождения в Ухтинском районе с организованной переработкой до получения конечных товарных продуктов;

— расширение добычи и переработки баритового сырья с увеличением мощности Хойлинского рудника и строительством второй линии обогатительной фабрики;

— производство кварцевого концентрата на базе сырья месторождения «Желанное»;

— организация химического производства по переработке солей Серёговского месторождения с целью получения хлора и каустической соды, пищевой соли «Экстра»;

— создание новой отрасли горно-химического производства (получение сланцевого масла, битумов, мазутов, химических продуктов, удобрений) на базе освоения Чим-Лоптюгского и других месторождений горючих сланцев. 
С развитием горнорудного комплекса непосредственно связано производство композитов
и строительных конструкций с использованием стеклопластиковой арматуры и 
вяжущих материалов на основе магнезиальных доломитовых смесей, серы, 
портландцемента. Композитные материалы с высокими механо-химическими свойствами применимы в строительстве, целлюлозно-бумажной промышленности и на предприятиях 
нефтегазового комплекса. Предлагаемое производство является новым для РК и востребованным на 
региональном и российском рынке товаров. Реализация проекта предполагается на территории Республики Коми с созданием филиалов и дочерних предприятий в иных регионах Российской 
Федерации. Выполняются исследования и предпроектные работы по комплексному использованию минерального сырья Ярегского месторождения. 
Энергетическое обеспечение территорий

Стратегическая цель энергетического обеспечения территории состоит в формировании эффективной и сбалансированной инфраструктуры, гарантирующей социально-экономическое развитие каждого населенного пункта и экологически ответственное использование топливно-энергетических ресурсов. 

Приоритетные задачи повышения надежности электросетевых мощностей и системы газоснабжения:

- экономически эффективное сочетание системообразующих электросетевых, крупных генерирующих объектов и распределенных приближенных к потребителям энергоисточников средней и малой мощности; 

- ликвидация «узких мест» в транзите электроэнергии;

- наиболее полная газификация потребителей населенных пунктов, уже частично подключенных к Единой системе газоснабжения, газификация энергетических объектов Воркуты;

- утилизация попутного нефтяного газа на установках для выработки электрической и тепловой энергии в Усинском районе;

- строительство установок по производству сжиженного природного и углеводородного газа и пунктов по регазификации для потребителей, расположенных вдали от магистральных газопроводов, развитие газозаправочной инфраструктуры.

Задачи внедрения современных технологий малой энергетики:

- развитие малой энергетики на базе отходов лесопиления и возобновляемых источников энергии;

- использование отходов основного производства и вторичных энергоресурсов: утилизируемого шахтного метана и переработанных угольных шламов в Воркуте и Инте, черного щелока в Сыктывкаре.

Обеспечение энергетической и экологической эффективности:

- закрытие убыточных котельных и перевод потребителей на автономные источники теплоснабжения и электрообогрев;

- замена ветхих тепловых сетей во всех городах и муниципальных районах Республики Коми;

- развитие когенерации на мини-ТЭЦ, работающих на отходах деревообработки, природном газе и утилизируемом шахтном метане;

- снижение себестоимости за счет применения новейших технологий, унификации оборудования, модульных поставок и типового проектирования;

- снижение нагрузки на окружающую природную среду и переход к рачительному ресурсопользованию путем перевода генерирующих источников на легкодоступные местные виды топлива.
Охрана природной среды
В организации жизнедеятельности большое значение придается охране природной среды посредством формирования экологического (природно-экологического) каркаса, то есть выделения сети, состоящей из особо охраняемых природных территорий (ООПТ), особо защитных участков лесов, экологических коридоров (долин рек и их водоохранных зон, лесозащитных полос). В состав каркаса могут входить малонарушенные леса и земли традиционного природопользования – оленьи пастбища и места охоты, рыболовства, сбора грибов и ягод, где экосистемы сохранились в состоянии, близком к естественному благодаря щадящему использованию ресурсов. 

Сегодня во всем мире признано, что наиболее эффективный метод сохранения природной среды на локальном, региональном и глобальном уровнях – создание сетей ООПТ. Обеспечение стабильного режима существующих и создание новых резерватов, имеющих исключительное значение для сохранения биологического и ландшафтного разнообразия как основы биосферы, рассматривается как один из важнейших приоритетов экологической политики и залог устойчивого развития. Сформированный экологический каркас позволяет предупреждать негативные последствия высокой инвестиционной активности с позиции сочетания экономических, социальных и экологических интересов. С учетом того, что экосистемы регионов Севера и Арктики крайне чувствительны к техногенному воздействию, затраты на ликвидацию последствий нерационального природопользования могут сделать нерентабельными капиталовложения в развитие территории. 

В Республике Коми создана основа для поддержания экологического баланса. Площади сертифицированного лесопользования за счет крупных лесопользователей достигли 3 млн. га, что составляет половину площади эксплуатационных лесов. Регион характеризуется хорошо развитой системой ООПТ, включающей заповедник, национальный парк, а также 237 заказников и памятников природы регионального (республиканского) подчинения. В то же время, как показал GAP-анализ, проведенный учеными Коми НЦ УрО РАН, в системе ООПТ представлены не все ландшафты, характерные для таежного и тундрового биомов, полосы притундровых лесов, гор Полярного Урала. В ее состав не включены свыше 70 геологических объектов (палеонтологических, стратиграфических, минералогических, геоморфологических) имеющих научную, познавательную или эстетическую и рекреационную ценность и более чем 1200 объектов археологического наследия, а также памятники культурного наследия. С этой точки зрения актуальной задачей является уточнение и практическая реализация стратегии совершенствования региональной сети ООПТ.

Анализ степени антропогенной нарушенности показал, что состояние экосистем большей части ООПТ, может быть оценено как близкое к естественному или мало нарушенное. Наиболее эффективное соблюдение режимов природопользования отмечено на территориях федеральных ООПТ, менее эффективное – на ООПТ регионального значения. 

К числу проблем, связанных с формированием экологического каркаса территории, можно также отнести:

-отсутствие положений, регулирующих режимы природопользования, для значительного числа ООПТ;

-отсутствие решения Правительства Республики Коми о переводе земель под региональными охраняемыми природными территориями в категорию земель ООПТ;

- недостаточно эффективное обеспечение охраны ООПТ регионального (республиканского значения);

- браконьерство на реках с заповедным режимом природопользования, неконтролируемый туризм на ООПТ (перевылов рыбных ресурсов, отстрел копытных животных) создают угрозу для сохранения и воспроизводства ресурсов;

-отсутствие обустройства водоохранных зон многих рек региона;

-  отсутствие мониторинга особо охраняемых природных комплексов и объектов, проводимого на регулярной основе;

- неполная оценка экосистемных услуг ООПТ, отсутствие бизнес-планирования для большинства резерватов; 

- возникновение конфликтных ситуаций между оленеводами и недропользователями в северных районах республики (тундровая зона и полоса притундровых лесов).

Необходимо организовать:

‑ реализацию стратегии совершенствования региональной системы ООПТ на период до 2025 г, утвержденную Минприроды Республики Коми;

‑ системный мониторинг состояния региональных ООПТ (оценка экологических условий обитания человека и биологических объектов, уровня биологического разнообразия, состояния популяций редких видов грибов, растений и животных; определение ценности экологических систем; оценка степени нарушенности, в т.ч.загрязнений природных комплексов) и их эффективную охрану;

‑ проведение работ по делимитации водоохранных зон; 

‑ реализовать предложения по землеотводу территорий существующих и планирующихся к организации ООПТ РК и/или их частей;

‑ разграничение территорий пользования для оленеводов и недропользователей в зоне тундры и полосе притундровых лесов (согласование аренды участков объектов промышленного использования земель и их инфраструктуры с представителями администрации муниципального образования и оленеводческими предприятиями; обязательная экологическая и этнологическая экспертиза территории промышленных площадок; выстраивание стратегии взаимодействия добывающих компаний с коренным населением с учетом добровольных социальных и экологических обязательств);

‑ разработку режимов природопользования на территориях экологического каркаса; 

‑ научные исследования для определения возможностей рационального (неистощительного) использования рекреационных ресурсов ООПТ;

‑ обустройство экологических троп, зон отдыха и их условий на ООПТ с учетом потенциальных возможностей развития туризма;

‑ разработку и реализацию социально-ориентированных проектов, связанных с рациональным использованием части возобновляемых ресурсов, сосредоточенных на объектах особой охраны, развитием экологического туризма, экологическим образованием и воспитанием населения;

‑ привлечение местного населения, неправительственных организаций к управлению и охране ООПТ;

‑  зеленые зоны в населенных пунктах.

Экологический каркас позволяет предупреждать негативные последствия высокой инвестиционной активности с позиции сочетания экономических, социальных и экологических интересов, иначе затраты на их ликвидацию могут сделать нерентабельными капиталовложения в развитие территории. 
Пространственное развитие – новый стратегический приоритет

Необходимость преодоления контрастности размещения хозяйства, слабой связанности, трудной доступности муниципальных центров, приводящих к дискомфортности среды, усиливает стремление преобразовать пространство, минимизировать негативное влияние концентрации экономической базы и социального сервиса в городах, меж - и внутримуниципальных «разрывов» территории, инфраструктурных ограничений развития бизнеса и проживания, неустойчивости системы расселения.
Стратегическая цель снижения диспропорций «город – село», «центр – периферия», «север – юг» состоит в сбалансированном развитии муниципальных образований на основе реализации задач сельского развития, регулирования центрально-периферийного неравенства, социальной ориентированности и реализации инновационной модели арктической экономики.

 Приоритетные задачи сельского развития:

- поддержка конкурентоспособности аграрного и лесного сектора через инвестиции в человеческий и производственный капитал; 

- содействие диверсификации, развитие несельскохозяйственных видов деятельности (лесной бизнес, туризм, ремесла);

- обеспечение развития рыночной  инфраструктуры  и доступа  мелких  и  средних  товаропроизводителей  к  рынкам сбыта сельскохозяйственной продукции;

- усиление доступа сельского населения к жилью, расширение видов и качества социальных услуг; развитие коммунальной инфраструктуры;

- использование и рост качества информационных и коммуникационных технологий.   

Что бы правильно формировать отношения в системе  «центр – периферия»,необходимо:


- развивать  кооперационные связи центров и территорий на основе кластеров и других форм сетевого взаимодействия;

- планировать  развитие городских центров и их сельского окружения; 

- совершенствовать локальную экономику через местные продукты и рынки, бизнес-среду;

- обеспечить физическую и экономическую доступность к социальным услугам, информации, знаниям.

В связи с активизацией арктической тематики целесообразно по-новому оценить возможности развития г. Воркуты. Разработка модели устойчивого развития этого города нацелена на:
- устранение дисбалансов – оптимизацию энергоснабжения, уплотнение и качественное преобразование жилой среды;

- снижение инфраструктурных затрат, привлечение финансовых ресурсов развития через программы, фонды, кластерную поддержку, статус моногорода и территории опережающего развития;

- функциональное встраивание в опорный каркас Арктической зоны Российской Федерации через освоение ресурсов, транспортную и информационную сеть, образование и медицину.

Новые технологии
Новые технологии – основной объект капитальных вложений в основные фонды, в чем и заключается принципиальная  позиция модернизации на современном этапе  развития производительных сил Республики Коми. Потенциал  и экстенсивного, и интенсивного природопользования на старых технологиях практически исчерпан, а дальнейшее развитие по пути наращивания только количественных, объёмных показателей связано с риском полного истощения сырьевой базы и разрушения наиболее уязвимых экосистем. Такой подход выражен в тезисе «переосвоение Арктики и Севера». 
Минерально-сырьевой и топливно-энергетический комплексы являются наукоёмкими; в них научно-технический прогресс связан с самыми новейшими достижениями в области нанотехнологий и электронной техники, материаловедения, органической и неорганической химии, техники и технологий в северном (арктическом) исполнении, техники безопасности, информатики, физиологии и медицины, природно-ресурсной и региональной экономики, социологии и других наук. Противопоставлять добывающую промышленность инновационному пути развития российской экономики не корректно и  контрпродуктивно .

Расширение минерально-сырьевой базы горного производства на  Севере во многом зависит от разработки и внедрения таких  новых технологий, которые позволяют эффективно  и длительное время работать на  уже осваиваемых месторождениях  и участках  с труднообогатимыми, «упорными» рудами. Здесь могут быть эффективно реализованы в промышленном масштабе многие перспективные геотехнологии – подземная гидродобыча, подземное и кучное выщелачивание, методы биотехнологической переработки минерального сырья, многие современные методы рудоподготовки, предварительного обогащения руд, концентрации и сепарации минералов. 

Особое внимание наука обращает на технологию добычи, транспортировки и переработки нефти и газа. В частности: нефтеотдача пласта сейчас снизилась до 29%, а 71% остаётся в недрах (у американцев, соответственно, 51 и 49%). Необходимо умело сочетать вертикальное и горизонтальное бурение, создавать подземные газохранилища, учитывать опасности сверхвысокого пластового давления, «вредительство» айсбергов, разрывающих дно и всё, что на нём находится, переходить на новые технологии переработки нефти (те нефтепродукты, которые экспортируются российскими предприятиями за границу, там ещё раз перерабатываются). Торопливость перехода в новые места чаще всего приводит к колоссальным потерям; чтобы снизить их уровень, желательно не только внедрять новые технологические методы, но и по государственному подходить к организации лицензирования хозяйственной деятельности на старых и новых месторождениях полезных ископаемых. 

Будущее северных территорий во многом связано с новыми гео- и биотехнологиями.
 Как эффективный оценивается техногенный потенциал нового промышленного освоения ранее отработанных руд (отвалов). Специалисты считают очень перспективной биоконсервацию целлюлозного сырья для получения ценных биопрепаратов и технически важных продуктов. Например, выращивание дереворазрушающих грибков на целлюлозных отходах (опилки, стружки, кора) позволяет получить кормовые добавки для животноводства; производство глюкозы посредством ферментативного гидролиза целлюлозы также весьма выгодно экономически и целесообразно экологически. Использование культур клеток как продуцентов в биотехнологии позволяет развернуть широкий спектр производств биополимеров и низкомолекулярных биорегуляторов. Лесохимия также «претендует» на переработку всей биомассы дерева, в том числе производства спирта, скипидара, провитаминного концентрата, хвойных и эфирных масел, бальзамической пасты, хвойного воска, полипренолов и др. С использованием древесных отходов связаны перспективы развития сельской энергетики.
Для сельской северной периферии нужна модернизация, направленная на создание адаптивно-ландшафтных систем земледелия на основе современных агротехнологий. Модернизация оленеводства связана с оснащением отрасли необходимыми сооружениями, оборудованием, средствами связи, транспортом, созданием базы по переработке шкур оленей, производству ценного и высокодоходного эндокринно-ферментного сырья, пользующегося огромным спросом за рубежом.

 Важным моментом модернизации является подключение к техническому прогрессу сельских домохозяйств и дачных усадеб. Их необходимо обеспечить средствами малой механизации. Кроме того, в сельских поселениях целесообразно организовать технические станции общего пользования (прокат машин и механизмов). 

Малые формы сельского хозяйства могут оказаться более восприимчивыми (по сравнению с крупными  предприятиями) к использованию новых технологий – отечественной грядово-ленточной и голландской возделывания картофеля, финской выращивания рассады и посадки капусты, а также хранения овощей с использованием льда в качестве конструкционного материала хранилищ и других. На территориях средней и южной тайги при рациональном использовании удобрений и хорошей агротехнике можно получить с гектара па 300-400 ц картофеля, 500 ц овощей, 70 ц сена многолетних трав, до 30 ц зерна озимой ржи. Для этого необходимо вносить на гектар не менее 40-50 т органических удобрений. При интенсивном использовании сельскохозяйственных угодий передовые хозяйства получают ежегодно 400-450 тыс. тонн кормов в пересчете на кормовые единицы. 

Высоким конкурентным потенциалом характеризуются традиционные отрасли – рыболовство, охотничий промысел, сбор дикорастущих грибов и ягод. С продукцией этих отраслей северные регионы могут выступать не только на региональном, но и на национальном, а также международном рынках. 
Наука как производительная сила
Научно-исследовательская работа в институтах и других научных подразделениях Коми научного центра организована на принципе сочетания доминирующих направлений фундаментальной науки и прикладных дисциплин с их проекций на развитие и размещение производительных сил. 

Доминирующими являются направления:

В области физико-математических исследований: 

- исследование научных проблем математической физики, алгебры, геометрии и топологии, математической теории управления, теории вероятностей,  математической статистики; 

- теоретическое и численное решение обратных задач рассеяния рентгеновского и синхротронного излучения на наноструктурах, развитие теории и компьютерное моделирование ферми-конденсатного квантового фазового перехода;

- исследование множественного рождения и коллективного поведения вторичных частиц в протон-протонных взаимодействиях при энергии ускорителя У-70 (совместно с ИФВЭ, Протвино); 
- развитие методов математического моделирования природных и общественных процессов с условиями природно-климатических ограничений, формирование базы ЭВМ высокой производительности и научной информационно-телекоммуникационной сети.

В области энергетики:

  - научное обоснование развития топливно-энергетических комплексов Севера и Арктики в рыночных условиях;

- создание методов и моделей обеспечения надёжности функционирования энергетических систем с учетом экстремальных и сложных природно-климатических условий;
           В области химии:

- фундаментальные исследования в области органической и неорганической химии, материаловедения, разработка наукоемких инновационных технологий с использованием растительного сырья и минеральных ресурсов региона;

- научные основы химии и технологии комплексной переработки растительного сырья и получения новых материалов и физиологически активных веществ;

- разработка физико-химических основ высокоэффективных технологий композиционных материалов на основе органополимерных матриц и неорганических наполнителей.

В области биологии:
- исследование популяционного, видового и ценотического разнообразия и ресурсов растительного и животного мира; проблемы мониторинга и сохранения биоразнообразия.

- изучение структуры, функций, динамики и продуктивности экосистем таежного и тундрового биомов.

- выявление биологического действия ионизирующего излучения и других физико-химических факторов на клетки, организмы и природные экосистемы; проблемы радиационной и экологической генетики, генетики продолжительности жизни и старения.

- изучение адаптации и репродукции растений природной флоры и интродуцентов в холодном климате. Механизмы регуляции и интеграции физиологических процессов в растительных системах разного уровня. 

- биотехнологические основы сохранения и рационального использования биологических ресурсов.
В области физиологии:

- физиолого-биохимические основы адаптации человека к экстремальным условиям проживания (Север и Арктика), выявление биологического действия отдельных климатических компонентов на функциональные системы организма;

- проблемы жизнеобеспечения человека в экстремальных условиях существования, разработка методов мониторинга и биоиндикации влияния вредных условий труда на организм работников и здоровье населения;

- молекулярная физиология и иммунология, механизмы регуляции клеточной активности;
- структура, биологическая функция, физиологическая активность и модификация физиологически активных биополимеров. 
 В области сравнительной кардиологии: 
- физиологические механизмы деятельности сердечно-сосудистой системы, клеточные и молекулярные основы физиологии сердца;

- выявление закономерностей функционирования миокарда в процессе эволюции, адаптации организма к изменяющимся условиям среды обитания и экстремальным воздействиям, установление фундаментальных закономерностей электрической активности сердца у разных классов животных и человека.
               В области наук о Земле: 

- изучение геологического строения и истории развития земной коры европейского Северо-Востока и севера Урала, разработка ключевых проблем региональной тектоники, стратиграфии и палеонтологии, магматизма, литологии, топоминералогии, геохимии, создание комплексных моделей строения и развития литосферы;

- выяснение условий формирования и закономерностей размещения важнейших полезных ископаемых, моделирование лито – и петрогенеза, изучение процессов рудообразования, разработка новых методов прогнозирования, поисков и оценки минеральных месторождений, исследование технологических свойств руд, геолого-экономический и минерально-технологический анализ минерально-сырьевых ресурсов, разработка методов их изучения и освоения;

- решение проблем теоретической и экспериментальной минералогии, познание процессов и механизмов минералообразования, закономерностей эволюции минерального мира, взаимодействия минеральных и биологических систем, создание научных основ и методов получения искусственных минералов, кристаллов и материалов на минеральной основе.

 В области общественных наук:

- изучение проблем социально-экономического развития северных и арктических территорий на основе рационального природопользования и создания инфраструктуры жизнедеятельности в сложных и экстремальных климатических условиях ;
- поиск закономерностей формирования и воспроизводства территориально-хозяйственных систем в зонах тундры и тайги.
 В области историко-филологических наук:

- исследование древних и средневековых культур севера Евразии и создание комплексной картины заселения и освоения человеком северо-востока Европы в древнейшем прошлом и средневековье;

- сравнительное финно-угроведение;

- изучение динамических процессов в финно-угорских (пермских) языках, фольклоре и литературе;

- историческая трансформация северных и арктических социумов;

- традиционная и современная культура коми и других народов Европейского Севера;

- подготовка энциклопедических изданий.

Прикладные исследования базируются на фундаментальных и тесно связаны со Стратегией социально-экономического развития Республики Коми. Они ориентированы на реализацию новой парадигмы северной политики: не только освоение минерально-сырьевых и энергетических ресурсов для внешних потребителей, но и устойчивое обживание территорий Севера, создание надлежащих условий для жизни самих северян. Особое внимание обращается на воспроизводство человеческого и природно-ресурсного потенциалов. Отраслевая структура хозяйства республики в перспективе кардинально не изменится, но его внутреннее содержание будет значительно другим – соответствующим концепции ресурсно-инновационного развития.

Актуальные задачи, решаемые совместно наукой и практикой :

- охрана здоровья людей;
- оптимизация энергетических источников и обеспечение энергетической надежности;
- совершенствование экономических и социально-экологических механизмов рационального природопользования, в том числе традиционного (северного);
- сохранение и использование биологического, ресурсного  и этнокультурного разнообразия;
- оценка влияния космической погоды на метеорологические процессы, биосферу, человека, технические и другие системы;
- поиск, разведка и добыча полезных ископаемых на основе геотехнологий и новейших физико-химических методов;
- производство и использование полимерных и композиционных материалов;
- создание технологий, соответствующих сложным и экстремальным климатическим условиям; 
- организация новых производств с комплексным использованием сырья и отходов.
Относительно новой задачей для Коми НЦ является генерация научных достижений с целью перевода их в технологическую сферу. Это относится к разработке методик оценки минерально-сырьевого и биоресурсного потенциала, к научному обоснованию применения гео- и биотехнологий, производства прогрессивных материалов (в том числе с использованием достижений в области наноминералогии),  химических и лекарственных препаратов, биоактивных веществ.

Социологические, экономические и гуманитарные науки в большей мере будут ориентированы на изучение динамики развития общественных систем и институтов с учетом северных природных условий и этнокультуры укорененных народов. Одной из важнейших задач является также использование теории и методологии воспроизводства природно-хозяйственных комплексов на основе геосистемного подхода в практике территориального развития.
Предложения научных работников в части инновационного развития, как правило, определяются содержанием результатов НИР, проводимых в самих центрах РАН. Это вполне естественно, поскольку институты центров работают сопряжено друг с другом. Связь науки и практики заключается именно в том, что в НИИ зарождается будущая технология промышленно-опытного и массового производства.  Научно-экспериментальный процесс является прообразом процессов производственных. Экономически выгодно экспериментальную базу НИИ держать на высоком техническом уровне, что впоследствии окупится при реализации конкретных инвестиционных проектов.
***
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