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«О ходе внедрения профессиональных стандартов в Республике Коми»

(докладчик: Министерство труда, занятости и социальной защиты
 Республики Коми)

Согласно трудового законодательства, характеристики квалификации, которые содержатся в профессиональных стандартах, применяются работодателями в качестве основы для определения требований к квалификации работников с учетом особенностей выполняемых работниками трудовых функций, обусловленных применяемыми технологиями и принятой организацией производства и труда. При этом в некоторых случаях требования к квалификации работника, установленные профессиональными стандартами, обязательны для применения работодателями.
Постановлением Правительства РФ от 27.06.2016 года № 584 определены особенности применения профессиональных стандартов в государственных или муниципальных учреждениях, государственных или муниципальных унитарных предприятиях.
К таким особенностям, в том числе, относится разработка и утверждение организациями планов по организации применения профессиональных стандартов (далее - планы), а также контроль за реализацией названных планов со стороны учредителей бюджетных организаций. При этом реализация мероприятий планов должна быть завершена до 2020 года.
Внедрение профессиональных стандартов на территориях муниципальных образований.
Внедрение профессиональных стандартов проходит во всех муниципальных образованиях Республики Коми.
Работа по внедрению профессиональных стандартов осуществляется в следующих направлениях: 
- разработка планов по внедрению профессиональных стандартов;
- создание и функционирование рабочих групп (комиссий) по внедрению профессиональных стандартов; 
- информационно-разъяснительная работа с организациями (учреждениями);
- внесение изменений в локальные акты в связи с внедрением профессиональных стандартов.
Планы
На территориях большинства муниципальных образований планы по внедрению профессиональных стандартов в учреждениях уже разработаны и внедряются.
 Исключение составляют МО МР «Троицко-Печорский», «Усть-Вымский» и «Ижемский». По информации, предоставленной администрациями данных муниципальных образований, соответствующие планы по внедрению профессиональных стандартов планируется разработать в течение 2017 года. Еще в одном муниципальном образовании (МО МР «Койгородский») разработаны примерные планы, проводятся мероприятия по обсуждению и согласованию позиций планов с заинтересованными лицами и структурами.
Наиболее активная работа по внедрению профстандартов проводится в МО МР «Сосногорск». Всего на территории района функционирует 54 муниципальных учреждения (предприятия). Соответствующие планы разработаны во всех 54 учреждениях (предприятиях). Таким образом, охват планами муниципальных организаций района составил 100%. 
Рабочие группы (комиссии)
В помощь разработчикам планов по организации и применению профессиональных стандартов в 6 муниципальных образованиях (МО ГО «Сыктывкар», «Ухта», «Воркута» и МО МР «Сысольский», «Удорский», «Корткеросский») сформированы рабочие группы (комиссии). В МО МР «Усть-Куломский» распоряжением администрации от 10.04.2017 № 58-р назначены ответственные лица за внедрение профессиональных стандартов в муниципальных учреждениях района.
Рабочими группами (комиссиями): изучаются нормативные документы по внедрению профессиональных стандартов; определяются перечни локальных актов организаций, в которые необходимо внести изменения в связи с введением профессиональных стандартов; проводится анализ квалификационных требований, содержащихся в профессиональных стандартах, и кадрового состава; осуществляется сверка наименований должностей соответствующим профессиональным стандартам и т.д. 
Информационно-разъяснительная работа
Вопросы внедрения профессиональных стандартов рассматриваются на: совещаниях с руководителями подведомственных муниципальных учреждений; семинарах для специалистов, ответственных за ведение кадрового делопроизводства; дистанционных семинарах с курирующими органами исполнительной власти (отраслевыми ведомствами) и на других разъяснительных мероприятиях.
Так, например, после утверждения профстандарта «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования), (воспитатель, учитель)» (приказ Минтруда России от 18.10.2013 № 544н) в МО МР «Сыктывдинский» состоялась научно-практическая конференция с участием педагогов всех школ, дошкольных организаций и центров дополнительного образования района. 
В целях подготовки к практическому применению профессиональных стандартов в работе образовательных организаций на районном семинаре-заседании МО МР «Удорский» в мае 2017 года рассмотрен вопрос поэтапного внедрения профессиональных стандартов по педагогическим должностям.   
В целях методической поддержки процесса внедрения профессиональных стандартов 18 мая 2017 года в режиме видеосвязи состоялось селекторное совещание «Внедрение и реализация профессиональных стандартов. Проблемы и пути преодоления». В рамках селекторного совещания специалистами Министерства образования, науки и молодежной политики Республики Коми и ГОУ ДПО «Коми республиканский институт развития образования» освещены вопросы внедрения профессиональных стандартов.
Кроме того, администрациями муниципальных образований ведется информационная работа посредством рассылки информационных писем и методического материала по внедрению профессиональных стандартов в подведомственных учреждениях. 
Координационным советом по поддержке профессиональных квалификаций при Главе Республики Коми утвержден План развития национальной системы профессиональных квалификаций в Республике Коми на период 2017-2019 гг., разработанный Республиканским методическим центром по развитию национальной системы квалификаций в Республике Коми ГОУ ДПО «Коми республиканский институт развития образования» (далее РМЦ).
По направлению внедрения профессиональных стандартов названным Планом предусмотрено консультирование представителей работодателей, организация и проведение семинаров, круглых столов, тренингов и т.д. по вопросам применения профессиональных стандартов.
Республиканским методическим центром осуществляется функционирование и сопровождение сайта (http://rmc.kriro.ru/), публикация материалов в средствах массовой информации, а также реализация План развития национальной системы профессиональных квалификаций в Республике Коми.
Например, специалистами РМЦ на базе ГПОУ «Печорский промышленно-экономический техникум» проведен обучающий семинар по теме «Внедрение элементов национальной системы квалификаций на региональном уровне», принята работа в селекторном совещании и т.д.
РМЦ заключены соглашения о взаимодействии и сотрудничестве по реализации работ по формированию и внедрению элементов национальной системы квалификаций на региональном уровне с Общественной палатой Республики Коми, ЗАО «Аттестационный центр НАКС России по Республике Коми», Торгово-промышленной палатой Республики Коми и РОР Союзом промышленников и предпринимателей Республики Коми.
В целом необходимо отметить, что работа по внедрению профессиональных стандартов реализуется с разным темпом на территориях всех муниципальных образований республики. 

Работа органов исполнительной власти Республики Коми по обеспечению внедрения профессиональных стандартов.
Органы и организации, осуществляющие функции и полномочия учредителей по отношению к организациям, а также осуществляющие контроль и координацию деятельности организаций, обеспечивают:
а) внесение изменений в установленном порядке в соответствующие нормативные правовые акты и документы, требующие учета положений профессиональных стандартов, подлежащих применению;
б) осуществление контроля за реализацией мероприятий планов.
В государственных учреждениях республики, в отношении которых органы исполнительной власти осуществляют функции и полномочия учредителей, проводится планомерная работа по внедрению профессиональных стандартов.
В подавляющем большинстве учреждений, подведомственных министерствам и ведомствам, планы-графики по внедрению профессиональных стандартов уже разработаны. Исключение составляют учреждения, подведомственные Министерству сельского хозяйства и потребительского рынка Республики Коми, Министерству юстиции Республики Коми и Министерству экономики Республики Коми, в которых планы по организации и применению профессиональных стандартов находится в стадии разработки. 
Шесть ведомств (Министерство промышленности, природных ресурсов, энергетики и транспорта Республики Коми, Министерство труда, занятости и социальной защиты Республики Коми, Министерство образования, науки и молодежной политики Республики Коми, Министерство здравоохранения Республики Коми, Комитет Республики Коми гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций, Министерство строительства, тарифов, жилищно-коммунального и дорожного хозяйства Республики Коми) представили информацию о том, что в учреждениях, в отношении которых они осуществляют функции и полномочия учредителей, функционируют рабочие группы (комиссии) по внедрению профстандартов. Еще два ведомства – Министерство финансов Республики Коми и Министерство экономики Республики Коми – сообщили о планах подведомственных учреждений в ближайшей перспективе создать рабочие группы. В учреждениях, подведомственных Министерству национальной политики Республики Коми, задачи рабочих групп по внедрению профессиональных стандартов возложены на ответственных лиц. 
Таким образом, работа по внедрению профстандартов в учреждениях, подведомственных органам исполнительной власти, проводится. 

О ходе внедрения профессиональных стандартов в учреждениях, функции и полномочия учредителя которых осуществляет Министерство труда, занятости и социальной защиты Республики Коми.
Министерство труда, занятости и социальной защиты Республики Коми (далее - Министерство) осуществляет функции и полномочия учредителя в отношении учреждений социального обслуживания населения, органов опеки и попечительства несовершеннолетних, а также центров занятости населения.
Во всех центрах занятости населения созданы комиссии (рабочие группы, советы и т.д.) по внедрению профессиональных стандартов и разработаны планы по применению профстандартов. В настоящее время центры занятости ведут работу по реализации мероприятий планов.
В организациях социального обслуживания также ведется работа по внедрению профессиональных стандартов. В ряде учреждений разработаны и утверждены планы по внедрению профессиональных стандартов, при этом при осуществлении Министерством контроля за реализацией мероприятий планов были выявлены несоответствия названных планов требованиям, установленным Постановлением Правительства Российской Федерации от 27.06.2016 № 584.
В связи с этим Министерством подготовлен приказ (от 10.05.2017 № 828) «Об организации работы по внедрению профессиональных стандартов в организациях социального обслуживания Республики Коми». Приказом создана рабочая группа по внедрению профстандартов, утвержден перечень профессиональных стандартов, подлежащих внедрению, а также единая форма плана по внедрению и применению профессиональных стандартов. 
Согласно названного приказа, руководители всех учреждений социального обслуживания Республики Коми должны в срок до 01 июля 2017 года направить в адрес Министерства разработанные по единой форме планы по внедрению и применению профстандартов. 
В заключение можно отметить, что процесс применения профессиональных стандартов в бюджетных учреждениях Республики Коми организован с соблюдением установленных сроков. Руководство государственных и муниципальных учреждений проинформировано о необходимости внедрения профессиональных стандартов, а органы и организации, осуществляющие функции и полномочия учредителей бюджетных учреждений, оказывают организационно-методическую помощь и осуществляют контроль за реализацией планов.

