Информация по четвертому вопросу
«Об определении победителей и призеров конкурса коллективных договоров организаций, расположенных на территории Республики Коми»


Для расширения сферы действия коллективных договоров, повышения их качества и эффективности, повышения заинтересованности и ответственности руководителей предприятий всех форм собственности в повышении эффективности производства, соблюдении трудового законодательства в Республике Коми ежегодно проводится конкурс коллективных договоров.
Конкурс проводится среди организаций, финансируемых из бюджетов различных уровней; организаций всех форм собственности, осуществляющих деятельность как в производственной, так и в непроизводственной сферах.  
Проведение Конкурса способствует:
- развитию социального партнерства, укреплению деловых контактов органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, профсоюзов и работодателей;
- развитию договорных форм регулирования социально-трудовых отношений;
- обеспечению здоровых и безопасных условий труда, экологической безопасности;
- повышению значимости коллективных договоров в установлении дополнительных гарантий и выплат социального характера, в том числе на оздоровление, развитие физической культуры и спорта, поддержку ветеранов, решение других социальных вопросов.
7 апреля 2017 года на заседании организационного комитета по подготовке и проведению конкурса коллективных договоров организаций, расположенных на территории Республики Коми (далее – организационный комитет) рассмотрена информация о поступивших в организационный комитет заявках на участие в Конкурсе коллективных договоров организаций, расположенных на территории Республики Коми (далее – Конкурс), а также распределены призовые места.
Из сформированного по итогам 2016 года перечня потенциальных участников Конкурса, в который вошла 21 организация, свое участие в Конкурсе подтвердила 21 организация. Организационным комитетом принято к рассмотрению 16 поступивших заявок, из которых подано по категориям:
бюджетные организации -  11 участников;
не бюджетные организации - 5 участников.
Заслушав мнение сторон социального партнерства по результатам рассмотрения конкурсных материалов и бальных оценок, организационным комитетом в качестве победителей определены 9 организаций. Победители и призеры Конкурса распределены следующим образом:
Первое место:
1.  По категории «организации, финансируемые из бюджетов различных уровней»:
- Государственное профессиональное образовательное учреждение «Княжпогостский политехнический техникум», г. Емва (с численностью работающих до 50 человек включительно);
- Общество с ограниченной ответственностью «Фармация», г. Ухта (с численностью работающих свыше 50 человек до 150 человек включительно);
- Государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Республиканский противотуберкулезный диспансер», г. Сыктывкар (с численностью работающих свыше 150 человек).
2.  По категории «иные организации»:
- Частное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №86 ОАО «РЖД», г. Воркута («малые предприятия» - с численностью работающих до 100 человек включительно);
- Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ-Ухтанефтепереработка», г. Ухта («крупные предприятия» - с численностью работающих свыше 250 до 1000 человек включительно).

Второе место:
1.  По категории «организации, финансируемые из бюджетов различных уровней»:
- Федеральное государственное казенное учреждение «2 отряд федеральной противопожарной службы по Республике Коми», г. Ухта (с численностью работающих свыше 150 человек).
2. По категории «иные организации»:
- Общество с ограниченной ответственностью «Усинское территориальное транспортное управление», г. Усинск («крупные предприятия» - с численностью работающих от 250 до 1000 человек включительно).

Третье место:
1.  По категории «организации, финансируемые из бюджетов различных уровней»:
- Федеральное бюджетное учреждение здравоохранения «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Коми», г. Сыктывкар (с численностью работающих свыше 150 человек).
2. По категории «иные организации»:
- Акционерное общество «Газпром газораспределение Сыктывкар», г. Сыктывкар («крупные предприятия» - с численностью работающих от 250 до 1000 человек включительно).

Кроме того, определены организации, принявшие участие в Конкурсе, но не вошедшие в число победителей, для награждения Почетными грамотами и Благодарственными письмами Республиканской трехсторонней комиссией по регулированию социально-трудовых отношений:
Почетные грамоты:
- Государственное профессиональное образовательное учреждение «Печорский промышленно-экономический техникум» (г. Печора);
- Государственное профессиональное образовательное учреждение Республики Коми «Сыктывкарский политехнический техникум» (г. Сыктывкар);
- Государственное учреждение «Коми республиканский онкологический диспансер» (г. Сыктывкар);
- ОАО «Коми энергосбытовая компания» (г. Сыктывкар).

Благодарственные письма:
[bookmark: _GoBack]- Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Республики Коми «Воргашорская больница» (г. Воркута);
- Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина» (г. Сыктывкар);
- Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Республики Коми «Центральная поликлиника г. Сыктывкара» (г. Сыктывкар).


