PAGE  
8

Уважаемые делегаты и гости!
Разрешите поприветствовать Вас на отчетно-выборном Общем собрании двух параллельно осуществляющих свою деятельность организаций - Союза промышленников, предпринимателей и работодателей республики и объединения работодателей «Союз промышленников и предпринимателей Республики Коми».  

На предыдущем отчетно-выборном съезде в 2010 году мы внесли изменения в уставы обеих организаций. Согласно внесённым изменениям теперь мы проводим Общие собрания 1 раз в четыре года (ранее было через два года). Отчетно-выборное собрание, надеюсь, станет важным этапом на пути выработки конкретных предложений по укреплению Союза и совершенствованию деятельности всех его членов.

Минувший со времени X отчетно-выборного съезда СППР РК в 2010 году период стал важным этапом в жизни республики и Союза. В 2011 году - отпраздновали 90-летие нашей республики, в 2012 году мы отметили 20-летие нашего Коми регионального Союза, в марте т.г.  прошел XXI (VII) отчётно-выборный съезд Российского союза промышленников и предпринимателей.

 Основным программным документом по реализации целей и задач  Союза были   Региональные соглашения по социально – экономическим вопросам между Правительством Республики Коми, Федерацией профсоюзов Республики Коми и Союзом промышленников, предпринимателей и работодателей Республики Коми на 2010-2011г.г. и 2012-2014г.г.

В соответствии с принятыми обязательствами Союзом проводилась совместная работа с министерствами и ведомствами, отраслевыми союзами работодателей по развитию реального сектора экономики республики.

 В республике наблюдался рост большинства экономических показателей. Индекс промышленного производства за 2013 год по сравнению с уровнем 2010 года составил 109,9 %. В 2013 году добыто 13,8 миллиона тонн нефти, 3,4 миллиарда кубометров газа. Заготовлено 5,6 миллиона кубометров древесины. Объём нефти для переработки составил в 2013 году 5,4 миллиона тонн. Продолжается реализация инвестиционных проектов. Компанией «Воркутауголь» в 2013 году инвестировано 7,5 миллиарда рублей, из них на модернизацию производства – 5,2 миллиарда рублей. Предприятием построена уникальная для условий Заполярья газопоршневая теплоэлектростанция, работающая на шахтном метане. Что позволило снизить затраты предприятия на тепло и электроэнергию. Особых успехов в горнорудной отрасли республики достигла компания «Боксит Тимана». Рост уровня добычи бокситовой руды в прошлом году увеличился на 43,5%. Продолжается реализация проектов строительства системы магистральных газопроводов «Бованенково-Ухта» и «Ухта-Торжок». Всего за период реализации этих проектов на территории республики создано свыше 1,5 тысяч новых рабочих мест. В 2013 году «Ухтинский экспериментально-механический завод» модернизировал техническую базу и увеличил долю выпуска новой техники.

Положительная динамика наблюдается в лесоперерабатывающей промышленности. В Троицко-Печорске предприятием «ПечораЭнергоРесурс» создано производство по инновационной глубокой переработке древесины. В 2013 году также реализован инвестиционный проект по модернизации лесоперерабатывающей инфраструктуры предприятия «Лузалес» в Прилузском районе. Внедрено высокотехнологичное оборудование по производству пиломатериалов, а также по утилизации древесных отходов для выработки тепловой энергии. В ноябре т.г. на «Монди СЛПК» запущена новая сушильная машина, которая позволит выпускать ежегодно более ста тысяч тонн беленой товарной хвойной целлюлозы. Этот проект был признан лучшим инвестиционным проектом 2014 года в нашей стране в лесопромышленном комплексе.    
Наметились позитивные тенденции в сфере переработки сельскохозяйственной продукции. Наращиваются мощности по производству мяса и молочной продукции. Динамично развивается рыбохозяйственный комплекс.

На заседаниях Президиума и Правления в отчетном периоде обсуждались наиболее остро стоящие проблемы и вопросы.
В связи с неоднократным обращением руководителей организаций–членов Союза на одном из заседаний Президиума заслушан вопрос «О новых правилах движения по городским автомобильным дорогам (перевозка опасных, тяжеловесных или крупногабаритных грузов)». По предложению и.о. президента Союза Худазарова Э. А. в прошедшем году обсужден вопрос «Проект «Белкомур» - структурное развитие региона». В текущем году на заседании президиума рассмотрен вопрос «О реализации инвестиционных проектов на территории Республики Коми, в том числе с применением механизма государственно-частного партнёрства». 
Эффективное взаимодействие социальных партнеров по вопросам улучшения состояния условий и охраны труда в организациях, активное заинтересованное участие работников в процессе реализации системного подхода, направленного на предотвращение несчастных случаев, травм и профзаболеваний – залог успешной работы и достижения главной цели сохранения жизни и здоровья людей, работающих в организациях-членах СППР РК.
На предприятиях ведется постоянная работа по разработке и реализации мероприятий по профилактике профессиональных заболеваний, минимизации воздействия на здоровье работников вредных производственных факторов, обеспечению социальной защиты пострадавших на производстве, восстановлению работоспособности лиц, получивших профессиональное заболевание или травму.

  
Только на приобретение средств индивидуальной защиты и медосмотры сотрудников компания «Газпром трансгаз Ухта» ежегодно расходует около 400 миллионов рублей. В компании регулярно проверяют знания в области безопасности. Чтобы стимулировать работников введена денежная премия «Лучший по охране труда», которую получают специалисты тех подразделений организации, на которых не происходит нештатных ситуаций.

На одном из заседаний Президиума обсуждено несовершенство нового порядка проведения обязательных предварительных и периодических медосмотров, в связи с изданием приказа министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 12 апреля 2011 года. По результатам рассмотрения данного вопроса обратились в Российский союз промышленников и предпринимателей о необходимости внесения изменений в данный приказ по проведению обязательных осмотров узкими специалистами. 

Совместно с Главным управлением Росгосстраха по Республике Коми проведено совещание по особенностям страхования ответственности владельцев опасных объектов с приглашением руководителей крупных организаций-членов Союза. 

На заседании президиума в прошедшем году рассмотрен вопрос «О федеральных законах «О специальной оценке условий труда»  и «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О специальной оценке условий труда».
С 2008 года в республике проходит республиканский смотр-конкурс на лучшее состояние условий и охраны труда. Из года в год в числе победителей подразделения «Газпром трансгаз Ухта». В победителях по результатам 2013 года: «Транснефть-Север», «Комиэнерго», «Ухтинский экспериментально-механический завод».  
Большое внимание уделяется решению поставленных Президентом Российской Федерации задач по созданию в стране благоприятных условий ведения бизнеса. 

В связи с обращением руководства кампании рассмотрен вопрос «О ситуации, сложившейся в ОАО «Монди Сыктывкарский ЛПК». Прошло общественное обсуждение наиболее актуальных проблем, связанных с деятельностью на территории республики «Монди СЛПК» с приглашением представителей средств массовой информации. Также на одном из заседаний Президиума правления рассмотрено обращение кредитора «Ухтинский механический завод» по вопросу законности действий конкурсного управляющего организации.

По инициативе генерального директора «Комитекс» обсужден вопрос применения Федерального закона  «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц». В Российский союз промышленников и предпринимателей направлено письмо с просьбой обращения в Правительство РФ по внесению изменений в федеральный закон. Также обратились в Государственный Совет РК по вопросу подготовки  законодательной инициативы в Государственную Думу Российской Федерации по вопросу внесения изменений в данный закон.
Союз серьезно обеспокоен проблемой развития в республике малого и среднего бизнеса. С Коми республиканским отделением Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ» обсудили их на заседании президиума.
В 2013 году в республике создан институт Уполномоченного по защите прав предпринимателей, общественные приёмные которого действуют во всех муниципальных образованиях республики. На одном из заседаний президиума обсужден вопрос «О взаимодействии членов Президиума Правления Союза промышленников, предпринимателей и работодателей РК и Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Республике Коми».  В декабре прошлого года с Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Республике Коми подписано Соглашение о сотрудничестве.
Тесное взаимодействие с Торгово-промышленной палатой РК, которая является традиционным партнером Союза, что позволяет объединять усилия в решении насущных для бизнеса проблем. Президент ТПП РК Манасарянц С. В. является членом президиума нашего Союза. Организации - члены Союза принимают участие в ежегодном конкурсе предприятий российского бизнеса «Золотой Меркурий». 

Достойный труд – это прежде всего труд безопасный, высокопроизводительный, хорошо организованный и, естественно, предусматривающий высокую и справедливую оплату. Это тот идеал, к которому стремятся не только профессиональные союзы, но и те работодатели, которые заинтересованы в дальнейшем развитии своего производства, а также в социальном благополучии и стабильности общества. 
Союз промышленников, предпринимателей и работодателей также как и Федерация профсоюзов республики выступает за установление достойной заработной платы в нашем регионе.

В июне т.г. Правительство, Федерация профсоюзов и Союз подписали Региональное соглашение об установлении минимальной заработной платы на территории республики. При подготовке размера МРОТ учитывалось мнение отраслевых Союзов, Торгово-промышленной палаты, представителей малого и среднего бизнеса. Надо заметить, что мотивированные отказы от присоединения к Соглашению направили лишь 5 работодателей, осуществляющих свою деятельность в республике. И задача Союза сегодня - максимально пропагандировать в среде работодателей внедрение инновационных методов управления с учётом финансовых возможностей с целью приближения минимальной заработной платы в республике к величине прожиточного минимума.

Эффективное использование человеческого капитала является необходимым условием экономического роста региона. Между тем, одной из основных проблем, которые сдерживают развитие предприятий республики, является недостаток нужных специалистов.

Одним из направлений деятельности Союза является подготовка высококвалифицированных профессиональных кадров. На заседании Президиума совместно с министерством экономического развития обсужден вопрос «О Президентской программе подготовки управленческих кадров». Рассмотрели на заседании президиума также вопрос «Об инициативе Российского союза промышленников и предпринимателей по внесению изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации». 
По просьбе генерального директора ОАО «Комитекс» на президиуме Правления были обсуждены проблемные вопросы оплаты труда персонала предприятий. По итогам рассмотрения данного вопроса направлены письма в Государственный Совет РК и Российский союз промышленников и предпринимателей с просьбой о внесении изменений в законодательные акты, регулирующие трудовое законодательство РФ.

Организации-члены Союза проводили конкурсы профессионального мастерства среди рабочих и специалистов «Лучший по профессии» в различных номинациях. В целях обмена передовым опытом принимают участие в проводимых ярмарках вакансий, создают временные рабочие места для трудоустройства подростков и молодежи, работы студенческих трудовых отрядов.  

Организован конструктивный диалог со всеми ветвями республиканской и муниципальной властей, тесное сотрудничество с республиканскими общественными организациями предпринимательства.
Союз представлен в 35 коллегиальных органах федеральной, республиканской и исполнительной власти, участие в которых позволяет отстаивать интересы работодателей при принятии решений, затрагивающих экономическую деятельность предприятий и социально-трудовые отношения. Участие в этих комиссиях, советах, рабочих и экспертных группах являлось немалой частью деятельности Союза в отчётный период.

В первую очередь нужно сказать о работе Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений. 

В рамках деятельности трехсторонней комиссии сторона работодателей участвует в проведении коллективных переговоров с Федерацией профсоюзов и Правительством РК, разработке и подписании республиканских соглашений по социально-экономическим вопросам и минимальной заработной плате. В 2010-2014 годах проводилась работа по повышению роли Союза в Трехсторонней комиссии. В состав постоянной комиссии входят 6 человек, в том числе: Байбородов А.Г., Ломайкин В. Т., Рудой В. П., Уланова Т. А., Черный Н. М., Шкодник А. М. Вице-президент СППР РК Рудой Владислав Петрович является Координатором стороны работодателей Трехсторонней комиссии. В 2011 году на заседании Президиума рассмотрен вопрос «О проекте Регионального соглашения по социально-экономическим вопросам на 2012-2014годы». Проект был поддержан  с учетом поправок, которые были даны членами Президиума. Вопрос выполнения Регионального соглашения ежегодно рассматривался на заседаниях президиума Союза. В целом Трехстороннее соглашение, действовавшее с 2012 по 2014 годы, выполнено и в сфере экономики, и в социальной сфере. Четкое выполнение договоренностей о социальном партнерстве обеспечило республике социальную стабильность.  Принципы, позволяющие продолжить реализацию социально-ориентированной экономической политики, направленной на повышение уровня жизни населения республики и формирование цивилизованного рынка труда, нашли отражение в Региональном соглашении по социально-экономическим вопросам на 2015-2017 годы, подписание которого состоится в ближайшее время.
Важное место в работе Союза играют советы по защите прав предпринимателей при Прокуроре РК и при Уполномоченном при Главе Республики Коми. На регулярных   заседаниях этих общественных советов рассматриваются наиболее системные проблемы предпринимательства и вопросы правоприменительной практики по защите законных прав и интересов предпринимателей. Именно в защите законных прав предпринимателей и формирования положительного имиджа работодателей  мы видим основу улучшения предпринимательского климата.

Взаимодействует Союз и с Российским союзом промышленников и предпринимателей, являясь одним из его региональных отделений. И.о. президента Худазаров Э. А. входит в состав Контрольно - ревизионной комиссии РСПП. Членом Комиссии по лесному хозяйству и лесопромышленному комплексу был Ибрагимов Ф. В. Наше региональное отделение принимало участие в мониторинге за финансово-экономическим состоянием страны. Регулярно проводился опрос предприятий республики на основании анкет, разработанных РСПП. Только в 2014 году члены Союза приняли участие в следующих опросах РСПП:

-индекс деловой среды РСПП,
-налоговые льготы: практика использования,

-льготы по земельному налогу,

-о развитии отечественного бизнеса и создании условий для его международной конкурентоспособности в рамках ВТО,

-об увеличении налоговой нагрузки в части самортизированных производственных основных средств и др.
Не остались без внимания и вопросы повышения социальной ответственности бизнеса. Так, компания «Монди СЛПК» ежегодно заключает соглашения о социально-экономическом партнёрстве со всеми муниципальными образованиями, на территории которых ведутся лесозаготовки, где оговаривается, что 50 процентов выделяемых финансовых средств должно быть направлено на создание новых рабочих мест. Организует лекции и семинары для начинающих бизнесменов в районах осуществления деятельности. Приоритеты сотрудничества – создание рабочих мест, улучшение социальной инфраструктуры (оказание помощи в ремонте школ, детских садов, музеев, храмов, приобретение спортивного и культурного инвентаря, финансирование различных мероприятий и фестивалей), образование. За 2013 год этим районам было выплачено почти 46 миллионов рублей.
 В республике с 2010 года организован специальный конкурс «Организация высокой социальной эффективности», который показывает, как предприятия региона участвуют в решении серьезных социально-экономических проблем, как вкладываются в развитие региона, насколько проекты, которые они реализуют, являются приоритетными. Организации-члены Союза по итогам 2013 года определены победителями во всех номинациях конкурса. Среди них компании: «Газпром трансгаз Ухта», «Монди Сыктывкарский ЛПК», «Транснефть-Север», «ЛУКОЙЛ-Ухтанефтепереработка». 

Можно отметить, что сегодня ни одно республиканское мероприятие не проходит без участия в нем бизнеса. 

Совместно с  республиканским Отделением Пенсионного фонда осуществляем контроль за своевременным и в полном размере перечислением организациями-членами Союза страховых взносов. На заседаниях Президиума совместно с Отделением Пенсионного фонда РФ по РК рассматривался вопрос о результатах выполнения ежегодно заключаемого Соглашения «О взаимодействии между Союзом промышленников, предпринимателей и работодателей РК и ГУ «Отделение Пенсионного фонда РФ по РК» по реализации пенсионной реформы на территории Республики Коми». 

            Одной из основных задач является участие Союза в укреплении государственности и законотворчества. В целях реализации мер, направленных на развитие в республике институтов оценки регулирующего воздействия и публичного обсуждения проектов нормативных правовых актов подписано Соглашение о взаимодействии между Администрацией Главы и Правительства республики и СППР РК.  
Члены Союза активно участвуют и в работе высшего законодательного органа  республики. В состав Президиума Правления нашего регионального объединения РСПП входит заместитель председателя Комитета Государственного Совета Республики Коми по бюджету, налогам и экономической политике депутат Медведев Иван Владимирович. Союз промышленников, предпринимателей и работодателей имеет свое постоянное представительство в Общественной палате республики в лице президента Торговой Ассоциации РК Лапшиной Галины Анисимовны.

Ведется конструктивный диалог между органами государственной власти, работодателями, профсоюзами при разработке основных социальных нормативных актов, обсуждении возникающих вопросов в сфере трудовых отношений. За отчетный период даны заключения почти по двумстам проектам законодательных и нормативно-правовых актов как республиканского, так и федерального уровня, представленным на рассмотрение. Как упоминалось выше, давали свои предложения и по внесению изменений в действующее законодательство.
За прошедший период нами заключен ряд соглашений о сотрудничестве. В целях содействия развитию межрегионального экономического сотрудничества в 2014 году заключено Соглашение о сотрудничестве между Союзом и Представительством Республики Коми в Северо-Западном регионе Российской Федерации. Заключены  также Соглашение о стратегическом партнерстве между Советом ректоров вузов Республики Коми и СППР РК и с Главным управлением МЧС России по Республике Коми. 
Выстроены достаточно деловые взаимоотношения с Федерацией профсоюзов республики. Предметом постоянного внимания Союза и профсоюзов была и остается ликвидация задолженности по выплате заработной платы. На совместных заседаниях Президиума Правления Союза и Правления Федерации профсоюзов  неоднократно обсуждались вопросы обеспечения социальной стабильности в республике.                                                        
На заседаниях Правления и его президиума также обсуждались и другие «проблемные» вопросы, требующие их разрешения. 
Положительным моментом в совместной с Министерством экономического развития, Федерацией профсоюзов и руководителями муниципальных образований работе считаем создание трехсторонних комиссий во всех городах и районах республики, а также подписание во всех  муниципальных образованиях территориальных соглашений. Но необходимо отметить, что возможности трехсторонних комиссий в муниципалитетах используются недостаточно активно.  

В республике проводится конкурс коллективных договоров. Победителями конкурсов за последние два года стали: «Газпром газораспределение Сыктывкар», «ЛУКОЙЛ-Ухтанефтепереработка», «Транснефть-Север», «Боксит Тимана», «Ухтанефтегазгеология», «Комнедра».
С 2007 года в муниципальных образованиях республики действуют полномочные представители Союза промышленников, предпринимателей и работодателей РК. Полномочные представители Союза введены в состав трехсторонних муниципальных комиссий по регулированию социально-трудовых отношений для того, чтобы  через муниципальные  трехсторонние соглашения по регулированию социально-трудовых отношений привлечь работодателей к  решению проблем, связанных с защитой трудовых прав, охраной труда, здоровья и экологической безопасностью. Выражаем уверенность, что полномочные представители будут способствовать формированию благоприятного климата для успешного развития бизнеса, росту его конкурентоспособности и укреплению позитивной репутации Союза в городах и районах республики. 

Для урегулирования коллективных трудовых споров в случае их возникновения в республике создан «институт» трудовых арбитров, в состав которого вошли представители таких компаний как «Комиэнерго», «ЛУКОЙЛ-Коми», «Комитекс»,  «КонсультантПлюсКоми», «Темп-Дорстрой», «Северо-Западный Телеком», «Транснефть-Север», «Воркутауголь». 
Сегодня членами Союза являются 71 организация, а с учетом организаций, входящих в состав ассоциированных   членов - 728.

Цель региональных отделений РСПП и территориальных объединений работодателей - членов РСПП – формирование благоприятных условий для ведения предпринимательской деятельности в субъектах Российской Федерации. 

Продолжается работа по расширению членской базы. За прошедшие четыре года наши ряды пополнили 8 организаций. Тем не менее, мы должны признать, что работа по привлечению новых членов в наш Союз не была эффективной.

Подводя итоги работы за прошедший отчетный период, хотелось бы отметить, что совместно с исполнительной и законодательной властью республики проделана определенная работа по устойчивому развитию компаний, формированию  в республике активного делового климата для обеспечения социальной стабильности, ускоренного развития производства и повышения благосостояния населения республики. Но также  нужно сказать и о том, что взаимоотношения власти и регионального отделения РСПП, ведущего объединения работодателей России, должны быть более тесными.
Вновь избранный состав президиума и Правления должен более активно заниматься организационным и финансовым укреплением Союза, чтобы ещё более эффективно решать новые ещё более сложные задачи. 

Необходимо уделять больше внимания работе и общению с членами Союза непосредственно на территории предприятий. А также организовать работу по повышению активности членов объединения в обсуждении проектов законов касающихся деятельности.

Хотелось бы также напомнить  о необходимости своевременной уплаты членских взносов. Союз сегодня находится в крайне тяжелом финансовом состоянии в связи с тем, что в марте была отозвана лицензия у банка «Стройкредит» в котором находился счет нашей организации. В результате уже более полугода задерживаются платежи по налогам, за аренду помещения, занимаемого исполнительной дирекцией, заработная плата сотрудникам. 
В заключение, выражаю благодарность всем членам Союза за проведенную работу, активное участие в мероприятиях объединения, помощь в решении текущих задач. Большое спасибо нашим коллегам: Ермолину Владимиру Степановичу, Козлову Викентию Александровичу, Манасарянцу Саркису Виленовичу, Медведеву Ивану Владимировичу, Пошуменскому Андрею Семеновичу, Реслеру Александру Георгиевичу, Улановой Тамаре Александровне, Черному Николаю Михайловичу за активное участие в деятельности Союза. 

Удачи и успехов вам!
 Спасибо за внимание!

