[bookmark: _GoBack]Памятка для прибывших в Республику Коми иностранных граждан и лиц без гражданства по актуальным вопросам, связанным с социальной и культурной адаптацией

Шаг 1. Постановка на миграционный учёт
Иностранные граждане, прибывшие на территорию Российской Федерации, подлежат постановке на учет по месту пребывания. 
Встать на учёт по месту своего пребывания необходимо в течение 7 дней (для граждан Белоруссии, Казахстана, Армении, Киргизии - в течение 30 дней; для граждан Таджикистана - в течение 15 дней; для граждан Украины - в течение 90 дней).
Уведомление о прибытии иностранного гражданина в место пребывания представляется в уполномоченную организацию (при наличии) или Управление по вопросам миграции Министерства внутренних дел по Республике Коми (далее – УВМ МВД по Республике Коми).
Информация о предоставлении государственных услуг по компетенции УВМ МВД по Республике Коми, в том числе формы заявлений о выдаче разрешения на временное проживание, о выдаче вида на жительство и образцы их заполнения, перечень документов, представляемых заявителем, требования к таким документам, банковские реквизиты для уплаты государственной пошлины, размещены на информационных стендах подразделений по вопросам миграции территориальных органов Министерства внутренних дел Российской Федерации (далее – МВД России), на сайте МВД России а также на Едином портале государственных и муниципальных услуг (функций) (gosuslugi.ru).
В случае отсутствия у прибывших иностранных граждан и членов их семей действительных документов, удостоверяющих личность, территориальный орган МВД России проводит процедуру установления личности таких лиц и выдает заключение в течение 3 рабочих дней. При необходимости срок установления личности может быть продлён, но не более чем на 3 месяца (статья 10.1 Федерального закона от 25.07.2002 № 115-ФЗ).
Если документы составлены на иностранном языке без дублирования в них записей на русском языке, к ним должен прилагаться перевод на русский язык. Верность перевода либо подлинность подписи переводчика должны быть засвидетельствованы нотариусом.
* Справочно: для перевода документов с иностранного языка на русский язык можно обратиться в Министерство национальной политики Республики Коми по телефону горячей линии 8 (8212) 30-12-84. 
Список частнопрактикующих нотариусов по каждому округу в Республике Коми размещён на сайте Нотариальной палаты Республике Коми http://rknotary.ru/notariusy/.

Шаг 2. Оформление необходимых для трудоустройства, социальной адаптации документов:

Получение страхового номера индивидуального лицевого счёта (СНИЛС). На территории Российской Федерации на каждого гражданина Российской Федерации, а также на каждого иностранного гражданина и каждое лицо без гражданства, постоянно или временно проживающих (пребывающих) на территории Российской Федерации, Пенсионный фонд Российской Федерации открывает индивидуальный лицевой счет, имеющий постоянный страховой номер.
Страховой номер индивидуального лицевого счета (СНИЛС) - это уникальный номер индивидуального лицевого счета в системе обязательного пенсионного страхования, а также для идентификации и аутентификации сведений о физическом лице при предоставлении государственных и муниципальных услуг и исполнении государственных и муниципальных функций. 
СНИЛС открывается в целях формирования пенсии и используется при устройстве на работу для перечисления страховых взносов на пенсию и передачи сведений о трудовой деятельности. Индивидуальный лицевой счет содержит информацию о приобретенных пенсионных коэффициентах, стаже, накоплениях и добровольных взносах.
СНИЛС необходим не только взрослым, но и детям.
Для регистрации в системе индивидуального (персонифицированного) учета и получения СНИЛС в Республике Коми следует обратиться в Государственное учреждение - Отделение Пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Коми или в Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (далее - МФЦ). При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность. Также нужно заполнить «Анкету зарегистрированного лица (форма АДВ-1)» на русском языке. Выдача СНИЛС осуществляется в режиме реального времени в день обращения. 

*Справочно: государственные услуги, предоставляемые Государственным учреждением - Отделением Пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Коми, можно получить в электронном виде с использованием Единого портала государственных и муниципальных услуг (функций) (gosuslugi.ru), через «Личный кабинет гражданина» на сайте Пенсионного фонда Российской Федерации (pfr.gov.ru).

Оформление полиса обязательного медицинского страхования. Иностранные граждане и лица без гражданства, имеющие вид на жительство в Российской Федерации или разрешение на временное проживание, а также лица, имеющие право на медицинскую помощь в соответствии с Федеральным законом от 19 февраля 1993 года № 4528-1 «О беженцах», подлежат обязательному медицинскому страхованию. Полисы обязательного медицинского страхования (далее – полис ОМС) выдаются таким гражаданам в соответствии с правилами ОМС. Медицинская помощь за счёт средств ОМС оказывается им наравне с гражданами Российской Федерации.
Для оформления полиса ОМС необходимо обратиться в Страховую компанию «СОГАЗ-Мед» или Филиал ООО «Капитал МС» в Республике Коми» с письменным заявлением. При обращении необходимо предъявить:
1) документ, удостоверяющий личность;
2) свидетельство о предоставлении временного убежища или разрешение на временное проживание в Республике Коми или вид на жительство или удостоверение беженца;
3) СНИЛС.

Получение свидетельства о предоставлении индивидуального номера налогоплательщика (ИНН) (по требованию работодателя). Заявление о постановке на налоговый учет может быть представлено в любой налоговый орган, осуществляющий взаимодействие с физическими лицами, лично заявителем, через МФЦ или по почте заказным письмом с приложением заверенных в установленном порядке копий документов, удостоверяющих личность заявителя и подтверждающих его право проживания (пребывания) на территории Российской Федерации. 
Заявление о постановке на учет также может быть представлено в налоговый орган уполномоченным представителем физического лица с предъявлением доверенности, выдаваемой в порядке, установленном гражданским законодательством Российской Федерации.
Постановка на учет физического лица с присвоением ИНН и выдача соответствующего свидетельства осуществляется налоговым органом в течение 5 дней со дня получения заявления.

Получение патента на работу. Патент – это документ, который дает право иностранному гражданину, прибывшему в Россию в безвизовом порядке, работать у физического или юридического лица. По патенту можно работать только в том регионе, где он был получен. Патент выдается иностранному гражданину на срок до 12 месяцев.
Заявление подается лично через уполномоченную субъектом Российской Федерации организацию (в Республике Коми - УВМ МВД по Республике Коми) или на Едином портале государственных или муниципальных услуг (функций) (gosuslugi.ru). При подаче заявления в бумажной форме оно заполняется с помощью электронных средств или от руки разборчиво печатными буквами чернилами черного, синего или фиолетового цвета, без исправлений, помарок и неофициальных сокращений. В верхнем углу заявления вклеивается черно-белая или цветная фотография заявителя размером 30 x 40 мм, соответствующая его возрасту на день подачи заявления. 
Бланки заявлений можно получить в подразделении по вопросам миграции, а также скопировать либо распечатать с официального сайта МВД России и его территориальных органов в сети Интернет.
К заявлению прикладываются следующие документы:
1) документ, удостоверяющий личность иностранного гражданина и признаваемый Российской Федерацией в этом качестве, срок действия которого заканчивается не ранее чем через год со дня подачи заявления;
2) действующий на территории Российской Федерации на срок осуществления трудовой деятельности иностранным гражданином договор (полис) добровольного медицинского страхования, заключенный со страховой организацией или с иностранной страховой организацией, имеющими право на осуществление в Российской Федерации добровольного медицинского страхования, либо договор о предоставлении платных медицинских услуг, заключенный с медицинской организацией, находящейся в том субъекте Российской Федерации, где иностранец намеревается осуществлять трудовую деятельность;
3) медицинские документы, подтверждающие отсутствие факта употребления иностранным гражданином наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ и инфекционных заболеваний, представляющих опасность для окружающих, предусмотренных утвержденным перечнем, а также сертификат об отсутствии у него заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции) (за некоторым исключением). 
Медицинское освидетельствование, включая выдачу сертификата и медицинского заключения, проводится в срок, не превышающий 10 календарных дней со дня обращения освидетельствуемого в медицинскую организацию.
4) один из следующих документов, подтверждающих владение русским языком, знание истории России и основ законодательства Российской Федерации:
- действующий сертификат о владении русским языком, знании истории России и основ законодательства Российской Федерации на уровне, соответствующем цели получения патента;
- документ государственного образца об образовании (на уровне не ниже основного общего образования), выданный образовательным учреждением на территории государства, входившего в состав СССР, до 01.09.1991;
- документ об образовании и (или) о квалификации, выданный лицам, успешно прошедшим государственную итоговую аттестацию на территории Российской Федерации с 01.09.1991;
- документ о прохождении экзамена на владение русским языком, знание истории и основ законодательства Российской Федерации.
В случае непредставления указанных документов подразделение по вопросам миграции самостоятельно проверит соответствующие данные на основании имеющихся у него сведений.
Иностранные граждане при обращении с заявлением об оформлении патента подлежат обязательной государственной дактилоскопической регистрации и фотографированию. 
Оплата патента производится в виде фиксированного авансового платежа ежемесячно или на более продолжительный срок (в 2022 году размер фиксированного авансового платежа по Республике Коми составляет 5227 руб. 20 коп. в месяц)
Фиксированный авансовый платеж по налогу уплачивается по месту осуществления деятельности до дня начала срока (до 10 рабочего дня с даты приема патента), на который выдается (продлевается), переоформляется патент. Срок действия патента прекращается в случае неуплаты фиксированного авансового платежа за следующий период.
 Заблаговременно, минимум за 10 рабочих дней до истечения 12 месяцев с даты выдачи патента, иностранный гражданин может переоформить патент еще на 12 месяцев без выезда из России.  В этом случае одновременно с ранее названным пакетом документов он должен предоставить:
- документы, подтверждающие уплату налога на доходы физических лиц в виде фиксированного авансового платежа в порядке, установленном законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, на период действия патента;
- ходатайство работодателя, заказчика работ (услуг) о переоформлении иностранному гражданину патента;
- трудовой договор или гражданско-правовой договор на выполнение работ (оказание услуг), заключенные между иностранным гражданином и работодателем, заказчиком работ (услуг).

Особенности регулирования труда работников, являющихся иностранными гражданами или лицами без гражданства

Особенности труда работников, являющихся иностранными гражданами или лицами без гражданства, регулируются Главой 50.1 Трудового кодекса Российской Федерации (далее – ТК РФ). В соответствии с положениями статьи 327.1 ТК РФ между работником, являющимся иностранным гражданином или лицом без гражданства, и работодателем может быть заключен трудовой договор на неопределенный срок или срочный трудовой договор.
Для заключения трудового договора иностранному гражданину или лицу без гражданства необходимо предъявить работодателю следующие документы:
- паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;
- трудовую книжку и (или) сведения о трудовой деятельности;
- ИНН;
- СНИЛС;
- документ об образовании и (или) о квалификации;
- договор (полис) добровольного медицинского страхования, действующий на территории Российской Федерации;
- разрешение на работу (для стран, с которыми у Российской Федерации действует визовый режим) или патент (для «безвизовых» стран) - при заключении трудового договора с временно пребывающими в Российской Федерации иностранным гражданином или лицом без гражданства;
- разрешение на временное проживание в Российской Федерации - при заключении трудового договора с временно проживающими в Российской Федерации иностранным гражданином или лицом без гражданства;
- вид на жительство - при заключении трудового договора с постоянно проживающими в Российской Федерации иностранным гражданином или лицом без гражданства.
В трудовом договоре указываются:
- сведения о разрешении на работу или патенте;
- сведения о разрешении на временное проживание в Российской Федерации;
- сведения о виде на жительство;
- условие об указании оснований оказания такому работнику медицинской помощи в течение срока действия трудового договора (статья 327.2 ТК РФ).
Для получения помощи в трудоустройстве можно обратиться в центры занятости населения городов и районов Республики Коми. Обраться в данные центры можно лично или через Единую цифровую платформу «Работа в России» в сфере занятости и трудовых отношений https://trudvsem.ru/. 
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Социальное страхование. Страховой случай - подтвержденный в установленном порядке факт повреждения здоровья или смерти застрахованного вследствие несчастного случая на производстве или профессионального заболевания, который влечет возникновение обязательства страховщика осуществлять обеспечение по страхованию (статья 3 Федерального закона № 125-ФЗ).
При наступлении страхового случая обеспечение по страхованию осуществляется:
1) в виде пособия по временной нетрудоспособности, назначаемого в связи со страховым случаем и выплачиваемого за счет средств на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
2) в виде страховых выплат:
единовременной страховой выплаты застрахованному либо лицам, имеющим право на получение такой выплаты в случае его смерти;
ежемесячных страховых выплат застрахованному либо лицам, имеющим право на получение таких выплат в случае его смерти;
3) в виде оплаты дополнительных расходов, связанных с медицинской, социальной и профессиональной реабилитацией застрахованного при наличии прямых последствий страхового случая
Следует отметить, что право на получение всех видов пособий по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством (пособие по временной нетрудоспособности, пособие по беременности и родам, единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в медицинских организациях в ранние сроки беременности, единовременное пособие при рождении ребенка, ежемесячное пособие по уходу за ребенком, социальное пособие на погребение) имеют  только постоянно или временно проживающие на территории Российской Федерации иностранные граждане, а также временно пребывающие в Российской Федерации граждане стран Евразийского экономического союза (далее – страны ЕАЭС), без каких-либо ограничений.
Одновременно с этим частью 4.1 статьи 2 Закона № 255-ФЗ установлено, что временно пребывающие (за исключением граждан стран ЕАЭС) на территории Российской Федерации иностранные граждане имеют право на получение только пособия по временной нетрудоспособности и при условии уплаты за них работодателями страховых взносов в Фонд социального страхования Российской Федерации за период не менее шести месяцев, предшествующих месяцу наступления временной нетрудоспособности.

Образование. В соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 года № 273 «Об образовании в Российской Федерации» в Российской Федерации гарантируются общедоступность и бесплатность в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования, среднего профессионального образования.
[bookmark: _Toc104277728]Иностранные граждане и лица без гражданства, в том числе дети, обладают равными с гражданами Российской Федерации правами на получение дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования, а также профессионального обучения по программам профессиональной подготовки по профессиям рабочих, должностям служащих в пределах освоения образовательной программы среднего общего образования.
Приём ребёнка в дошкольную образовательную организацию. Направление и приём в дошкольные образовательные организации (далее – ДОО) детей прибывших иностранных граждан (в том числе детей лиц, признанных беженцами, являющихся иностранными гражданами и лицами без гражданства) осуществляются по личному заявлению родителя (законного представителя) ребёнка.
Заявление для направления ребёнка в государственную или муниципальную образовательную организацию представляется родителями (законными представителями) ребёнка в орган местного самоуправления на бумажном носителе и (или) в электронной форме через Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций) (gosuslugi.ru). В заявлении указываются следующие сведения:
а) фамилия, имя, отчество (последнее - при наличии) ребенка;
б) дата рождения ребенка;
в) реквизиты свидетельства о рождении ребенка;
г) адрес места жительства (места пребывания, места фактического проживания) ребенка;
д) фамилия, имя, отчество (последнее - при наличии) родителей (законных представителей) ребенка;
е) реквизиты документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребенка;
ж) реквизиты документа, подтверждающего установление опеки (при наличии);
з) адрес электронной почты, номер телефона (при наличии) родителей (законных представителей) ребенка;
и) о выборе языка образования, родного языка из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русского языка как родного языка;
к) о потребности в обучении ребенка по адаптированной образовательной программе дошкольного образования и (или) в создании специальных условий для организации обучения и воспитания ребенка-инвалида в соответствии с заключением психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии);
л) о направленности дошкольной группы;
м) о необходимом режиме пребывания ребенка;
н) о желаемой дате приема на обучение;
к) при наличии у ребенка полнородных или неполнородных братьев и (или) сестер, обучающихся в государственной или муниципальной образовательной организации, выбранной родителем (законным представителем) для приема ребенка, его родители (законные представители) дополнительно в заявлении для направления указывают фамилию(-ии), имя (имена), отчество(-а) (последнее - при наличии) полнородных или неполнородных братьев и (или) сестер.
К заявлению необходимо приложить следующие документы:
- документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя) ребенка, либо документ, удостоверяющий личность иностранного гражданина или лица без гражданства в Российской Федерации;
- документ, подтверждающий установление опеки (при необходимости);
- заключение психолого-медико-педагогической комиссии, подтверждающее нуждаемость ребенка в создании специальных образовательных условий в образовательной организации (при наличии);
- документ, подтверждающий потребность в обучении в группе оздоровительной направленности, при необходимости (справка от врача).
Также родители (законные представители) ребенка, являющиеся иностранными гражданами или лицами без гражданства, дополнительно предъявляют документ(-ы), удостоверяющий(е) личность ребенка и подтверждающий(е) законность представления прав ребенка, в том числе документ, подтверждающий право заявителя на пребывание в Российской Федерации. Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке.
[bookmark: _Toc104277729]Приём ребёнка в общеобразовательную организацию. Для приёма родитель(и) (законный(ые) представитель(и) ребёнка или поступающий представляют следующие документы:
а)	копию документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребенка или поступающего;
б)	копию свидетельства о рождении ребенка или документа, подтверждающего родство заявителя;
в)	копию свидетельства о рождении полнородных и неполнородных брата и (или) сестры (в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования ребенка в государственную или муниципальную образовательную организацию, в которой обучаются его полнородные и неполнородные брат и (или) сестра);
г)	копию документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при необходимости);
д)	копию документа о регистрации ребенка или поступающего по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или справку о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приема на обучение ребенка или поступающего, проживающего на закрепленной территории);
е)	копии документов, подтверждающих право внеочередного, первоочередного приема на обучение по основным общеобразовательным программам или преимущественного приема на обучение по образовательным программам основного общего и среднего общего образования, интегрированным с дополнительными общеразвивающими программами, имеющими целью подготовку несовершеннолетних граждан к военной или иной государственной службе, в том числе к государственной службе российского казачества;
ж)	копию заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии).

[bookmark: _Toc104277731]Защита прав и законных интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 
В случае прибытия на территорию Республики Коми:
- несовершеннолетних с сопровождающим, не являющимся законным представителем;
- несовершеннолетних без законного представителя и сопровождающего необходимо обратиться в органы опеки и попечительства по месту прибытия с целью установления предварительной опеки (попечительства) над несовершеннолетним для возможности подать заявление на выплату единовременного пособия в центры по предоставлению государственных услуг в сфере социальной защиты населения городов и районов Республики Коми. Для установления предварительной опеки (попечительства) в органы опеки и попечительства по месту прибытия предоставляются следующие документы на русском языке или вместе с нотариально заверенным переводом на русский язык:
документ, удостоверяющий личность гражданина;
документ, удостоверяющий личность несовершеннолетнего либо свидетельство о рождении несовершеннолетнего.
В случае прибытия на территорию Республики Коми:
- детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в составе организованных групп в сопровождении руководителя (сотрудника) организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, образовательных организаций, социальных центров и иных организаций;
- детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с опекуном, попечителем, приемным родителем необходимо обратиться в органы опеки и попечительства по месту прибытия с целью организации учета, защиты прав и законных интересов органами опеки и попечительства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

[bookmark: _Toc104277733]Социальные гарантии инвалидам. Федеральный закон от 24 ноября 1995 года № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» гарантирует социальную защиту инвалидам в Российской Федерации независимо от их гражданства либо отсутствия такового.
Для того, чтобы воспользоваться мерами социальной защиты, необходимо пройти медико-социальную экспертизу (МСЭ).
Обратиться за направлением на МСЭ можно в ближайшее учреждение здравоохранения по месту пребывания. После прохождения МСЭ, при утверждении инвалидности, выдается справка на 1 год для 2 и 3 группы, на 2 года для 1 группы инвалидности и бессрочно при отсутствии прогнозов на улучшение. Данные автоматически направляются в Пенсионный фонд Российской Федерации, и граждане претендуют на социальные выплаты в соответствии с законодательством Российской Федерации, в том числе на индивидуальную программу реабилитации или абилитации.
Для своевременного обеспечения техническими средствами реабилитации инвалидам из числа иностранных граждан с видом на жительство следует предоставить в Государственное учреждение – региональное отделение Фонда социального страхования Российской Федерации по Республике Коми индивидуальную программу реабилитации или абилитации инвалида, вид на жительство в Российской Федерации и заявление об оказании государственной услуги по обеспечению техническими средствами реабилитации.
Если документ, подтверждающий инвалидность, выдан до 1991 года (бессрочно), то можно обратиться в учреждение здравоохранения для прохождения МСЭ для внесения в дальнейшем гражданина в базу данных. Информация о нём автоматически будет передана в Пенсионный фонд Российской Федерации и в соответствии с законодательством Российской Федерации гражданин будет иметь право на меры социальной поддержки.

Медицинская помощь. Медицинская помощь в экстренной форме при внезапных острых заболеваниях, состояниях, обострении хронических заболеваний, представляющих угрозу жизни пациента, иностранным гражданам оказывается медицинскими организациями бесплатно.
Скорая, в том числе скорая специализированная, медицинская помощь оказывается иностранным гражданам при заболеваниях, несчастных случаях, травмах, отравлениях и других состояниях, требующих срочного медицинского вмешательства. Медицинскими организациями государственной системы здравоохранения указанная медицинская помощь оказывается иностранным гражданам бесплатно.
Медицинская помощь в неотложной форме (за исключением скорой, в том числе скорой специализированной, медицинской помощи) и плановой форме оказывается иностранным гражданам в соответствии с договорами о предоставлении платных медицинских услуг либо договорами добровольного медицинского страхования и при условии представления иностранным гражданином письменных гарантий исполнения обязательства по оплате фактической стоимости медицинских услуг или предоплаты медицинских услуг исходя из предполагаемого объёма предоставления этих услуг.
[bookmark: _Toc104277737]Также необходимо отметить, что иностранные граждане, являющиеся застрахованными лицами в соответствии с Федеральным законом от 29 ноября 2010 года № 326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации», имеют право на бесплатное оказание медицинской помощи в рамках обязательного медицинского страхования. 
Семья и брак. В Республике Коми вопросы регистрации и расторжения браков, регистрации смерти и рождения находятся в компетенции Министерства юстиции Республики Коми. Для получения соответствующих государственных услуг необходимо обратиться в территориальные органы ЗАГС Министерства юстиции Республики Коми, производящие государственную регистрацию актов гражданского состояния: рождение, заключение брака, расторжение брака, усыновление (удочерение), установление отцовства, перемена имени, смерть гражданина.


Полезные контакты

	Управление по вопросам миграции Министерства внутренних дел по Республике Коми  (вопросы предоставления временного убежища, получения разрешения на временное проживание и оформления патента на осуществление трудовой деятельности) 
	Адрес: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Советская, д. 63
Тел. +7 (8212) 28-28-85, 28-28-41, 28-21-03

	Министерство национальной политики Республики Коми (по вопросам перевода документов) 
	Адрес: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Интернациональная, д. 108
Тел. горячей линии +7 (8212) 30-12-84

	Центр иностранных языков и тестирования граждан Сыктывкарского государственного университета имени Питирима Сорокина (по вопросам тестирования на знание русского языка, истории и основ законодательства России)
	Адрес: Республика Коми, г. Сыктывкар Октябрьский пр., д.5,
Тел. +7 (8212) 390-313


	Локальный  центр тестирования иностранных граждан при международном отделе Ухтинского государственного технического университета (по вопросам тестирования на знание русского языка, истории и основ законодательства России)
	Адрес: Республика Коми, г. Ухта, 
ул. Первомайская, д. 13, корпус «А» УГТУ
Тел. +7 (8216) 774-402


	АНО ДПО «Международный институт менеджмента объединений предпринимателей» (по вопросам тестирования на знание русского языка, истории и основ законодательства России)
	Адрес: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Интернациональная, д. 98
Тел. +7 (8212) 206-131 


	Министерство труда, занятости и социальной защиты Республики Коми (по вопросам трудоустройства, социального обслуживания и материальной помощи, мер поддержки, предоставления жилья в пунктах временного размещения)
	Адрес: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Интернациональная, д.174
Телефон горячей линии: 
+7 (912) 861-39-01

	Главное бюро медико-социальной экспертизы по Республике Коми
	Адрес: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Интернациональная, д. 100
Телефон горячей линии:
 +7 (912) 110-40-20

	Инспекция Федеральной налоговой службы по городу Сыктывкару
	Адрес: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Пушкина, д.5 
Телефон горячей линии:
 +7 (912) 110-40-20

	Государственное учреждение территориальный фонд обязательного медицинского страхования Республики Коми www.komifoms.ru (по вопросам получения полиса обязательного медицинского страхования)
	Адрес: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Ленина, д.49
Телефон горячей линии: 8-800-707-98-25


	Филиал ООО «Капитал Медицинское Страхование» в Республике Коми, www.rgs-oms.ru (по вопросам получения полиса обязательного медицинского страхования)
	Адрес: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Бабушкина, д.19
Телефон горячей линии: 8-800-100-81-02

	Сыктывкарский филиал АО «Страховая компания «СОГАЗ - Мед», www.sogaz.ru (по вопросам получения полиса обязательного медицинского страхования)
	Адрес: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Кирова, д.36
Телефон горячей линии: 8-800-100-07-02


	Государственное учреждение - Отделение Пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Коми 	
	Адрес: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Бабушкина, д. 36
Тел. 8 (800) 600-00-00 (круглосуточный телефон единого контакт-центра)
Тел. 8 (800) 600-03-26 (время работы телефона с 08.00 до 20.00 с понедельника по пятницу)

	Министерство юстиции Республики Коми
	Адрес: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Интернациональная, д. 152
Тел. +7 (8212) 301-600

	Государственное казенное учреждение Республики Коми «Государственное юридическое бюро» (по вопросам оказания бесплатной юридической помощи)

	Адрес: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Интернациональная, д. 108, 4 этаж, каб. 422, каждый вторник и четверг с 9:00 по 16:00 по предварительной записи.
Тел. +7 (8212) 206-155

	Межтерриториальный отдел загса города Сыктывкара и Сыктывдинского района 
	Адрес: Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Бабушкина, д.10
Тел. +7 (8212)-24-04-15, 24-64-42

	Единый телефонный номер экстренных служб
	112

	Телефон горячей линии Главного управления МЧС России по Республике Коми
	101

	Телефон горячих линий органов исполнительной власти Республики Коми по вопросам оказания срочной медицинской помощи, записи к врачу, волонтерской помощи в доставке лекарств и продуктов, миграции, получения временного убежища, трудоустройства, социальной помощи, образовательных услуг и МФЦ
	122
112 SMS-сервис позволяет глухим, глухонемым и слабослышащим людям отправить SMS-сообщение в систему 112 для его дальнейшей обработки и доставки в службу экстренного реагирования


	Служба экстренной психологической помощи
(бесплатно, анонимно, круглосуточно)
	Тел. 8 (800) 2000-122, 8 (8212) 22-11-66





